

وَأَقْبَلْتُكُمْ كَمَا أَقْبَلْتُكُمْ بَدْرًا وَأَنْتُمْ إِذْ أَنْتُمْ

تذکرہ
ایڈیٹر۔
برکات احمد راجپک
اسٹنٹ ایڈیٹر۔
محمد حفیظ نقیب پوری



تواریخ اشاعت :- ۷-۱۴-۱۹۵۳ - ۲۱-۲۸

شرح
چند سالانہ
پچھاروپے
فی پرچہ
۱۰۲
اڑھائی آنہ



جلد ۲ || ۷ ماہ تبلیغ ۳۳۳۳ اشیش - ۲۳ رجمادی الاول ۱۳۳۵ھ مطابق ۷ فروری ۱۹۵۳ء نمبر ۵

احمدیہ جماعت قادیان کی صلح کل و وادارہ کارکنان پر سکھ معاشرہ پر پٹھانوں کی ایک اہم خبر!

قادیان میں احمدیوں نے پاکستان گورنمنٹ صاحب کی دو بیڑیں منگوا کر وہاں کے گوردے سنگھ سبھا کے پیش کش

شہر میں ان بیڑوں کا شاندار اور پریم بھر جھلس نکالا گیا

کے دروازے پر سردار گوردیل سنگھ پرینڈنٹ سنگھ
سبھا اور جناب گیان لال سنگھ فرینڈز کلب کی سرنگ
سبھا نے گوردیوار اور احمدی لیڈیوں کا سگت کیا
اس کے بعد گوردے سے میں گیان لال سنگھ نے انہیں
کے تہوار کے متعلق سکھ اتھاس پر روشنی ڈالی اور کہا
کس طرح یہ تہوار اڑھائی ہوئے رشتوں کو جوڑنے اور
ٹوٹی ہوئی کھٹنے کے لئے منسا بنانا چاہیے جس خوشی
ہے کہ سکھ روایات کے مطابق عقیدہ اسی طرح احمدی
عقیدوں نے محبت اور پریم کا ایک تازہ موقع پیدا کیا ہے
اور ہمیں ان کے متعلق فطرتی تھی۔ لیکن ان کا ساتھ
جسکے ساتھ اور حالات معلوم کرنے سے ان کی محبت پریم
اور رواداری کا علم جو ہے۔ خاص طور پر جن شکلات
سے گوردے کو تھکنا ہے کہ وہ بیڑوں پاکستان سے منگوا
دی ہیں۔ وہ ان کی محبت اور پریم کا نذرانہ ہے
اور ہمیں امید ہے کہ احمدی بھائی اپنے وہ دے کو
پورا کرنے کے سزا اور ہیبت سے مراد ہی پاکستان
سے منگوا کر دیں گے۔ اور وقت کے اس سہجہ
کو اور ہی مضبوطی کے ربات حق کا مسلم پر ا

تقریب بہت ہی محنت اور پیار کی فضا میں ہوئی
تقریباً آٹھ بجے صبح میں ناگوں کے ساتھ سرور
گیان لال سنگھ جی اپنے پانچ ساتھیوں کے
ساتھ احمدی علیوں پہنچے جہاں ان کا استقبال جناب
مولوی عبدالرحمان صاحب اور جماعت احمدیہ جناب
مولوی برکات احمد صاحب نے کیا۔ تاہم اور عام
اور جناب یکم نعل احمد صاحب نے دوسرے ساتھیوں
کے ساتھ کیا۔ اس کے بعد انہیں سکھ بھائیوں کی بڑی
عزت اور محبت سے پائے بھیلا اور ۔۔۔۔۔
منٹائی سے توجہ لی گئی۔

ہمارے ملک کی ترقی میں بڑی مدد فرودارہ منافقت اور امتلافات اور مختلف قوموں کا
آپس میں روادار اور امن سلوک ہے۔ آج ملک و قوم کا سب سے بڑا ہی خواہ اور وزیر اندیش وہی ہے جو ملک کو
بامیں سلوک و اتحاد کی راہ چلائے میں مدد دے۔ کیونکہ اتحاد و اتفاق ہی بڑی طاقت ہے جو ملک کو
احمدیہ جماعت سے ہی اسلام کی پاک اور مقدس تعلیم پر عمل اور رواداری کے زیور سے مزین ہے
انکے ماننے والے نہ صرف یہ کہ جلد ہی اپنا مذہب کو کھانا بنا لیں اور اپنی قوموں کے زور سے مزین ہے
کیلئے بہت ہی پیشوایان مذہب کے لئے مستعد کرنے ہیں۔ بلکہ ہر وقت و فساد و فتنوں اور اپنی قوموں کے تعلق
گنہگار فسادات میں ہی احمدیہ جماعت نے اپنی عمدہ تعلیم اور عمل کے دار کا نمایاں نمونہ دکھایا ہے جس کو
فیروز نے بھی تسلیم کیا ہے۔ ان خوبیوں میں احمدیوں نے نہ صرف خرقہ پنجاب میں اس کے قیام میں
مقدمہ و لغو مدد دی۔ بلکہ مغربی پنجاب میں بھی ہزاروں فیروز مسلوں کی جان و مال کو بچایا اور عزت و آبرو
کی حفاظت کی۔

احمدیہ جماعت نے جو رنگ میں سکھوں اور سب دوں کے مقدس بیڑوں کی تعلیم کی ہے۔ وہ
ایک واضح حقیقت ہے۔ بیڑ صاحب کے گوردے اور بیڑ صاحب کے گوردے اور بیڑ صاحب کے گوردے اور بیڑ صاحب کے گوردے
کے مقدس مقامات میں بڑی بڑی رقوم جماعت احمدیہ کی طرف سے بطور امانت کے بھیجیے گئے۔ وہی لکھنؤ
اس بھیجی جس رنگ میں رواداری کا سلوک جماعت کی طرف سے کیا جا رہا ہے۔ اس کی تازہ مثال سکھ
معاشرہ خیر پرہیزگاروں کی مورخہ ۱۸ جنوری کی اشاعت میں ملاحظہ فرمائیں۔ ذیل میں انبیاء گوردے کا
انتقال میں کرام کی دلچسپی کے لئے درج کیا جاتا ہے۔۔۔۔۔ (ایڈیٹر)
پاکستان سے منگوا کر مقامی سکھ سبھا کی خدمت
میں گوردے اور شہید گنج میں پیش کش کی ہے۔ یہ پورے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی

صحت کے متعلق تازہ اطلاع

لریح مبارکہ کم فروری - حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی بذریعہ اطلاع فرماتے ہیں کہ :-
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کا مدد عاجلہ اور درازی عمر اور مفاد عالیہ میں کامرانی کے لئے مسلسل دعائیں فرماتے رہیں۔

احمدیہ جماعت کی صلح کلی و ادارہ بقیہ صلح

اس کے جواب میں احمدیہ جماعت کی طرف سے عظیم جلیل احمد نے وعدہ کیا کہ وہ اور بھی نئے مذاکرے دیں گے۔ مراد گور دیال سنگھ پر بیڈنٹس سنگھ سمجھوتے سے تعلق رکھنے والے بھائیوں کے پریم اور ان کی طرف سے سکھوں کے ساتھ اچھے سلوک کی سراہنا کی۔ آپ نے کہا کہ واقعی اچھا کامیاب ہوا ہر تعلقات کو خوشگوار بنانے کے لئے اپنے اندر ایک نشاندار اہتمام سکھ کارنامہ لکھتا ہے۔ اس ہتوار پر دسم پانچ ماہ کی گوری گوری سنگھ جی نے ہدیہ سے لادہ کاغذ لکھا کہ گورنر پابلیس مکنتوں کو متفق کیا تھا۔ جسکی وقت بیک وقت سے لاپرواہی گورنر پابلیس مکنتوں نے گورنر جی کو یہ بتا دیا تھا کہ آپ نے کہا کہ جوار پریم اور بھو زیادہ جوار پابلیس ہے۔

جماعت ہائے احمدیہ اور بچوں کی تعلیم

قبل ازیں بھی براہِ اعلان نظارت ہذا کی طرف سے اخبار سیکرٹری میں شائع کیا گیا تھا۔ اب اس کو دوبارہ مشغول کیا جاتا ہے۔
اگر قوم اور جماعت کو عمارت سے تشبیہ دی جائے تو اس قوم یا جماعت کے بچے یقیناً اس عمارت کی بنیاد ہوں گے۔ اور چونکہ عمارت کی جھنک کا مدار مدار کلی طور پر بنیاد کی مضبوطی اور جھنک کی پرہیزگاری ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ بنیاد تیار کرتے وقت خاص طور پر اس کی نگرانی کی جائے۔ اور اسے زیادہ سے زیادہ مضبوط بنایا جائے۔ لہذا ضروری ہے کہ ہماری جماعت جو کہ خالصتاً ایک مذہبی اور تبلیغی جماعت ہے۔ اپنے بچوں کی تعلیم و تربیت کا ان کے کہیں ہی سے ایسے رنگ میں انتظام کریں کہ وہ نہ صرف خود جماعت کی تعلیم و عقائد سے واقف ہو جائیں بلکہ ایسے ماحول پر بھی اچھا اثر ڈال سکیں۔ اور یہ کام معمولی نہیں بلکہ ایک توجہ اور انتہام جانتا ہے۔ اور جب تک ہماری جماعت کا ہر فرد اس ضرورت کو محسوس نہ کرے یہ کام اچھی تکمیل کو نہیں پہنچ سکتا۔

نظارت ہذا جماعت ہائے سنت کے پراہ نسل امراء، مقامی امراء اور بیڈنٹ صاحبان اور سیکرٹریاں تعلیم و تربیت سے توقع رکھتی ہے۔ کہ وہ اپنا اپنی جماعتوں میں اور اپنے اپنے دائرہ اختیار میں انفرادی اور اجتماعی طور پر کوشش کریں گے کہ ہماری جماعت کا کوئی بچہ نہ صرف یہ کہ ناخوشگوار نہ رہے بلکہ وہ اپنی جماعت کی تعلیم سے مکمل واقف ہو جائے۔ سیکرٹریاں تعلیم کا یہ فرض ہے کہ وہ مقامی امراء کا تعاون حاصل کر کے جلد انتظام کریں اور اپنی کوششوں کے نتائج سے نظارت ہذا کو مطلع کریں۔ جو جماعتیں اس کام میں زیادہ سے زیادہ حصہ لیں گی ان کے ناموں کی فہرست سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بغرض دعا بھیجوائی جائیں گی۔ اگر اس انتظام میں کسی قسم کی دقت پیش آئے تو انشاء اللہ العزیز نظارت ہذا ہر ممکن تعاون کے لئے تیار ہے۔

نوٹ: - چاہئے تو یہ تھا کہ جماعتیں سبلی تحریک پر ہی اس طرف توجہ کر لیتیں کہ انہوں نے کسی جماعت کی طرف سے ایسی کوئی رپورٹ یا اطلاع موصول نہیں ہوئی انہیں کو مدد اس طرف توجہ کرنی چاہئے۔
ناظر تعلیم و تربیت تادیبان۔

۲۲ فروری یوم مصلح موجود

اس روز

تمام جماعتوں میں تبلیغی جلسے منعقد کئے جائیں پیشگوئی مصلح موجود کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈال کر اس

عظیم الشان

نشان کے متعلق زیادہ سے زیادہ لوگوں کو باخبر کیا جائے۔

حتیٰ کہ

ہر جلسہ بجائے خود پیشگوئی مصلح موجود کی صداقت کا

زندگانی نشان

بن جائے۔

ناظر دعوت و تبلیغ تادیبان

رپورٹ ہائے تعلیم و تربیت ماہوار

قبل ازیں بذریعہ خطوط براہ راست سیکرٹریاں تعلیم و تربیت اور بذریعہ اخبار پندرہ صدر صاحبان پراہ نسل امراء اور مبلغین کو مطلع کیا گیا تھا۔ ان کی طرف سے ماہوار رپورٹیں تعلیم و تربیت کی معمولی نہیں ہوں ہیں۔ جن سے جماعتوں کے حالات کا اندازہ کیا جاسکے گا۔ اگر اس کو سراسر اپنے چند ایک جماعتوں کے باقی جماعتوں نے قطعاً اس طرف کوئی توجہ نہیں دی اور اپنے فرائض کو ادا نہیں کیا۔ اب بذریعہ اعلان ہذا جماعتوں کو آخری اطلاع دی جاتی ہے کہ وہ باقاعدہ ماہوار رپورٹیں نظارت تعلیم و تربیت میں بھیجیے یا کریں۔ جن جماعتوں کی طرف سے ماہ جلدی رپورٹیں نہیں آئیں گی۔ ان کا معاملہ صدر راجن احمدی تادیبان کی واسطت سے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بھیجایا جائے گا۔ سیکرٹریاں تعلیم و تربیت صدر صاحبان پراہ نسل امراء۔ دیہاتی مبلغین اور رئیس القبیلے صاحبان توجہ فرمائیں۔
ناظر تعلیم و تربیت تادیبان

سال بھر تبلیغ

بڑی بڑی لائبریریوں اور بیسک ریڈنگ رومز میں تبلیغی اجرائی کے پیش نظر اخبار پراہ جاری کئے جا رہے ہیں۔ آپ کو خدا نے مالی وسعت دے رکھی ہے صرف چھ دو پیسہ سالانہ کے ساتھ ایک اخبار کے ذریعہ سال بھر تبلیغ کر سکتے ہیں۔ اس کا فریضہ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ اور جیتے نامہ رہنے والا ثواب حاصل کریں۔ سلسلہ کو ایسے مخلصین کے تعاون کو زیادہ سے زیادہ ضرورت ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ تادیبان

خطبہ

ہمارے سب کا م خدا تعالیٰ ہی کرتا ہے۔ ہر تغیر میں ہمیں اسی کا ہاتھ نمایاں نظر آتا ہے

نئے سال کے متعلق اہم ہدایات

سارے روزے کھو اور خصوصیت دعا کرو کہ خدا تعالیٰ جماعت کو ان فتنوں کے ضرر سے بچائے جماعت کے مختلف گروہوں کی اقتصادی حالت کو بہتر بناؤ

افسردگی تربیت کی طرف خصوصیت سے توجہ کرو

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین **آیّدہ اللہ تعالیٰ**

فرمودہ ۲ جنوری ۱۹۵۳ء بمقتام درلینچ

خطبہ دینیس، بیکر سلطان صاحب پر کوئی

سورہ ناسخ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

آج ۱۹۵۳ء کا پہلا جمعہ ہے

۱۹۵۲ء جماعت احمدیہ کی تاریخ کے اہم سالوں میں

سے ایک ہے جس میں جماعت نے مظلومیت کا کمال ثبوت

کھلایا۔ اور اس نے مخالفوں نے خصوصاً اراکوں نے

نے ظلم کا کمال ثبوت دکھایا مگر وہ سال گذر گیا مظلوم

کی بہت سی روئیں جو اٹھ چکی ہیں۔ وہ بھی گذر گئیں۔

مظلومیت کی جو حالت جماعت پر آئی تھی۔ وہ بھی گذر گئی

جماعت احمدیہ بھی دنیاسی اسی طرح موجود ہے جس

طرح پہلے موجود تھی۔ اور ہر کارگر وہ بھی کسی نہ کسی شکل

میں دنیا میں موجود ہے۔ لیکن اب نڈو احرار کی وہ

حالت ہے جس حالت میں وہ ۱۹۵۲ء کے درمیان

تھے۔ یعنی ان کی طاقت متشعب لہذا ہے۔ مگر رکھی

ہے۔ اور نہ اجمالی اس حالت میں ہیں۔ جو ۱۹۵۲ء

کے درمیان ان کی تھی۔ ان کی طاقت کئی لحاظ سے

بڑھ چکی ہے۔ اس لیے ۱۹۵۳ء کا سال

جماعت احمدیہ کیلئے مٹھا لہکا سال

تھا۔ ۱۹۵۲ء کا سال جماعت احمدیہ کے لیے اہمیتوں کا

سال تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے اسے فضل بھی بخشا۔ ۱۹۵۲ء

میں جس طرح دیکھے ہیں۔ وہ دوسری قوموں کو نصیب

نہیں ہوئے۔ وہ ۱۹۵۲ء میں جماعت احمدیہ پر لیا

زمانہ بھی آیا۔ جب عام طور پر پیچھے لیا گیا۔ کہ یہ جماعت

جلد ختم لڑے جائے گی۔ اس مسجد میں اور اسی جگہ پر

ہو کر خطبہ جو پڑھتے ہوئے میں نے کہا تھا کہ تمہیں

سے بہت سے لوگ اس مخالفت کی وجہ سے ڈر رہے

ہیں۔ لیکن وہ ہیں۔ لیکن یہ نہیں رہتا دینا چاہتا

ہوں کہ اب خشتیوں کے زمانے مارے ہیں۔ اور

اب یہ مخالفت کرو رہی جا چکی ہے۔ یہ خطبات

الفضل میں سے لگا کر دیکھ لو۔ وہاں ہر سے یہ لفظ

موجود ہیں۔ چنانچہ چند ہفتے کے اندر اور خدا تعالیٰ

نے ایسے سینا پیدا کر دیے کہ مخالفت کی وہ دہرہ دہرہ

پر گئی۔ میں نہیں سمجھتا کہ مخالفت کی اب کوئی لہر لگی

ہے۔ لیکن مخالفت کی لہر لگی ہے۔ میں جو کھلی ہیں۔

دشمن کے کئی حملے

ہیں جو ابھی باقی ہیں۔ لیکن سوال تو موجودہ وقت کی ہے

کا ہوتا ہے۔ ایک دشمن سمندر میں کودتا ہے۔ اور پانی

کی ایک لہر اسے ڈھانپ لیتی ہے۔ تو اسے اس چیز

کی ضرورت نہیں ہوتی۔ کہ پانی کی کوئی اور لہر بھی ہے

یا نہیں۔ اس کی غرض صرف اس لہر سے ہوتی ہے جس

نے اسے ڈھانپ لیا ہے۔ پھر اور لہر آتی ہے۔ وہ

سہلے جاتی ہے تو اور لہر آتی ہے۔ اس بجائے اس

کے کہ میں کہوں کہ مخالفت کی کوئی رو باقی نہ رہے

میں یہ کہوں گا کہ ابھی مخالفت کی اور روئیں باقی ہیں

بہری زبان پر یہ لفظ آتے آتے رک گئے ہیں۔ کہ

خدا کرے۔ اب یہ مخالفت باہل ختم ہو جائے گی۔ کیونکہ

میں اس نے پہلے بنا دیا تھا جماعت کو تھپڑوں کی

ضرورت ہے۔ ہماری اصل غرض تو اصلاح ہے۔

اگر جماعت کی اصلاح تھپڑوں سے ہو۔ تو کبھی کوئی

شخص یہ نہیں سمجھے گا کہ جماعت کی تھپڑیں دیکھیں

جب جماعت اس عازتک پہنچ جائے گی۔ کہ اس کی

اصلاح کے لئے تھپڑوں کی ضرورت نہ ہو تو اس

وقت جماعت کے خرد دار لوگوں کا حق ہے کہ وہ دعا

کریں کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے جماعت کو اور تھپڑے

نہ لگیں۔ لیکن جب

جماعت کی بیداری

کی یہی ایک صورت ہو کہ اسے تھپڑے لگیں۔ تو

کوئی خیر خواہ اب نہیں ہوگا۔ جو یہ دعا کرے کہ جماعت

کو آئینہ تھپڑے نہ لگیں۔ وہ اس چیز کے خلاف

تو اسے دعا کرے گا۔ کہ خدا تعالیٰ خیر مرد

کے شر سے محفوظ رکھے۔ وہ اپنی خیر لوگوں سے باز رہا

باقی یہ کہ جماعت آئینہ تھپڑوں سے بچ جائے۔

اس شخص کی وہ عین کوئی خیر خواہ نہیں کر سکتا۔ یہ

دعا اس وقت ہو سکتی ہے۔ جب یہ یقین ہو جائے

کہ آئینہ روحانیت میں ترقی کرنے کے لئے کسی

تھپڑے کی ضرورت نہیں۔ ورنہ خیر خواہ سے خیر خواہ

انسان مرنے سے ٹھک کے گا۔ کہ خدا یا جماعت

خطا سے محفوظ رہے۔ لیکن دل میں وہ ضروری

ہے کہ گا کہ خدا یا تھپڑے سے تھپڑے اور خدا یا تھپڑے

سے تھپڑے اور خدا یا جماعت کی درستی ہو جائے

اب میں

نئے سال کے متعلق بعض باتیں

کبھی جانتا ہوں۔ میں نے جیسے سالانہ کے موقع پر

یہ ملانہ کہا تھا۔ کہ ۱۹۵۳ء کے شروع میں سات

روزے رکھے جائیں۔ اور یہ روزے ہر سیر کے روز

رکھے جائیں۔ اس طرح یکلا روزہ ۵۰ جنوری کو ہوگا

آج جو ہے۔ اور قدر ضروری ہے۔ یہی ہفتہ ہے اڈ

یسوں اور۔ اتروں سے ہوا ہوگا۔ اور اسی دن پہلا

روزہ ہوگا۔ بہر اصراری چتر دست ہے اور طاقت

ہے وہ یہ

سات روزے

رکھے اور دعا کرے کہ خدا تعالیٰ جماعت کو ان فتنوں

کے شر سے بچائے رکھے۔ اس کی ترقی کے سامان

پیدا کرے۔ اور باظالموں کے ہاتھ کو روک لے

یا ہمیں اس صبر کی توفیق بخنے جو زمین کا حصہ ہوتا ہے

اور ہماری کوششوں کے وہ ثمرات پیدا کرے جو قرآن

کیر میں بیان کئے گئے ہیں۔ اور یہ روزے پانچ۔ بارہ

ایسی چھبیس جنوری اور ۲۔ ۱۔ ۱۶۔ فروری کو ہونگے

جس کے رمضان کے روزوں سے کچھ باقی ہوں وہ حسب

طریق سابق ان روزوں کو ان بقیہ روزوں کی جگہ رکھ سکتے

ہیں۔ باقی جماعت بجا نفل رکھے۔ انھیں میں آج دعا کرتا
شاخ خیرا ہے۔ لیکن غلطی سے ۱۔ ۱۶۔ ۱۶۔ فروری میں شاخ
ہو گیا ہے۔ مگر یہ نہایت کی غلطی ہے۔ حساباً ۱۹ فروری کو
سفر اور نہیں آئیں۔ وہ اصل ۱۹ فروری ہے جو ۱۹ فروری
ہو گیا ہے۔ تاہم کئی سادہ لوح ایسے ہوتے ہیں۔ جو خدا تعالیٰ
کو دیکھتے ہیں۔ ان پر غور نہیں کرتے۔ پس یہ ۱۹ فروری نہیں بلکہ
۱۹ فروری ہے۔ پس ایک تو میں

بہ نصیحت کرتا ہوں

کہ جماعت کے دست و پست نفل روزے رکھیں اور ہر جمعہ
کو چاہئے کہ وہ دو ستوں کو سب کو بھران روزوں کے متعلق یاد دلا
کر لینی ہے۔ یعنی روزے سے سفر بھی جائز ہیں۔ اس لئے جس کو
طاقت ہو جو لوگ تندرست ہوں وہ سفر میں بھی روزے
رکھیں۔ بیمار اور روزے نہ رکھیں۔ کیونکہ بیمار کو کوئی روزہ نہیں
خدا تعالیٰ نے اپنے روزے بھی ان کے لئے عطا کر دیئے

ہیں تو ہم کو ان میں جو نہیں نفل روزے رکھنے پر مجبور کر لیں
جو بیمار اور بوڑھے ہیں۔ اور روزے نہیں رکھ سکتے ان میں
رمضان کے روزے ہیں اور نہ نفل روزے لیکن جو تندرست
ہیں تندرست ہیں۔ ان کے لئے سفر میں رمضان کے روزے
باندھ نہیں نفل روزے جائز ہیں۔ کیونکہ عبادت سے ثابت ہے
کہ جب مسافر کے لئے سفر میں روزے سے منع ہوئے۔ تو بھی یعنی سفر
سفر اور لڑائیوں میں نفل روزے رکھتے تھے۔ ان لایا کہ
کے ساتھ عداوت میں گذرے۔ اور اللہ تعالیٰ سے مدد مانگی
ہم یقیناً جانتے ہیں کہ

جماعت سب کا م خدا تعالیٰ ہی کرتا ہے

ہر توجہ میں نظر آتا ہے۔ اس میں خدا تعالیٰ کا ہاتھ نمایاں
نظر آتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے اس ہاتھ کو دیکھتے ہوئے تڑد
اور تنک کہ نہایت خطا ناک بیماری کی علامت ہے۔
جسے سورج نکلا ہوا ہے۔ تو صرف وہی لوگ اسے نہیں دیکھتے
جس کی مینائی جاتی رہی ہو۔ اسی طرح عقل انسان خدا تعالیٰ
کے ہاتھ کو دیکھنے کے لئے تنک اور زرد میں نہیں رہتا یہی
وہ امتیاز ہے۔ جو

ہمارے جماعت

اور دوسری قوموں میں پایا جاتا ہے۔ ہماری جماعت

نے فرمائے گئے کہ از حد انشاء دیکھیں۔ لیکن
دوسری قوموں کو خدا تعالیٰ کے نشانات دیکھتے بہت
جزیبہ ہو گئے۔ وہ ظاہری طور پر خود خدا تعالیٰ کی قدرت
کی قائل ہیں لیکن دل سے اس کی قائل نہیں۔ وہ دل
میں دیکھتے ہیں کہ اگر یہ خدا تعالیٰ کا وجود ہے لیکن اب
وہ بیکار سبھا ہے۔ اسے کسی کام میں دخل حاصل نہیں۔ مالکانہ
حقیقت یہ ہے

کہ زندہ پہلے بیکار تھا۔ اور اب بیکار ہے۔ وہ کبھی
قدرت عامہ سے کام لاتا ہے۔ اور کبھی قدرت خاصہ
سے کام لیتا ہے۔ مثلاً کہنے ہیں۔ دیباہ ہیں۔ ان میں قدرت
پانی بہتا ہے۔ لیکن ان دریاؤں اور نالوں کی ذمہ
سے نہیں ہوتا۔ بارش نہیں ہوا۔ بارش بھی ہوتی ہے۔
اور نالے اور دریا بھی بہتے ہیں۔ دریاؤں اور نالوں
میں پانی بہتا ہے۔ تو یہ اس کی قدرت عامہ کا اظہار بھی
ہوتا ہے۔ اور بارش ہوتی ہے تو یہ اس کی قدرت
خاصہ کی وجہ سے ہوتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ بارش کا
فیضان عام ہے۔ دریاؤں کی فیضان عام نہیں۔ بارش
بہر ذمہ ذمہ کو میرا برکتی ہے۔ دریاؤں کے ذریعہ
سے ہر ذمہ ذمہ میرا نہیں ہوتا۔ لیکن ہر ذمہ ہر
کہ بارش کبھی بھی آتی ہے۔ اور دریا اور نالے ہر وقت
بہتے رہتے ہیں۔

دوسری چیز جو ہایت ضروری ہے۔ وہ یہ ہے کہ
ہم نے اس سال جماعت کے مختلف گروہوں کی اقتصادی
حالت کو درست کرنے کے لیے خود نوکر کرنا ہے۔ جن نے

تعمیراتی سال
اقتصادی حالت کو درست کر کے نیکے متعلق
ہایات دی گئیں۔ لیکن انھوں نے کثرت امور و طلب
نے اس بارہ میں کوئی قدم نہیں اٹھایا۔ میں نے خطبات
مجموع میں اس بات کا ذکر کیا تھا۔ لیکن ایسا معلوم ہوتا
ہے کہ ناظر صاحب امور عامیانو نامزدوں میں نہیں آتے
اور اگر آتے ہیں تو خطبات میں سوتے رہتے ہیں کیونکہ

اگر وہ کہہ سکتے آتے۔ اور خطبات سننے تو وہ اس بارہ
میں کوئی نہ کوئی قدم ضرور اٹھاتے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے
کہ یا تو نامزد جمع ان کے لیے ضروری نہیں۔ اور یہ وہ کج
میں آتے ہیں۔ تو ان پر نیشن غائب آجاتی ہے۔ اور خطبے کی
ظلمت کا انہیں بہت نہیں لگتا۔ بلکہ توجہ میں چلے آتے۔
اور وہ اپنے لیے گئے۔ لیکن اس وقت انہیں سوئے نہیں
دیا جائے گا۔ ان کی خدمت کو دو کرنے کے بقیے بھی علاج
ہیں۔ وہ کہے جائیں گے۔ انہیں چاہئے تھا۔ کہ وہ نوکر
جو حقوں کو منظم کرتے۔ جماعت کے حساب سے تیار
مخبرات کرتے۔ اور ان کی مشائخات کا کام کرتے۔ لیکن
انہوں نے اس طرف کوئی توجہ نہیں کی۔ انہیں

فورا کام شروع کر دینا چاہئے
وہ یہ خیال نہ کریں۔ کہ ایک ماہ تک جیلہ کی مشائخ
دوسروں کی ایک ماہ سوچنے میں لگ جائے گا۔ ایک
ماہ کی توجہ پر پستے میں لگ جائے گا۔ ایک ماہ کوئی چر
ان کے لیے ضرورت نہیں۔ ان کا

یہاں کوئی کام نہیں لیکن اگر وہ میں بھی ایسے لوگ
موجود ہیں۔ جو جو لوگ بولتے بیٹے ہیں۔ لگروہ میں بھی ایسے
لوگ موجود ہیں۔ جو سو دہ میں ملا کر رہتے ہیں۔
اگر وہ میں بھی ایسے تاجر موجود ہیں۔ جو امور عامہ سے
ایک بھاد کا نفعہ کرتے ہیں۔ اور کچھ کسی اور بھاد
پر ہیں۔ یا وہ امور عامہ سے کہتے ہیں۔ ہم اس بھاد
پر سونے لگتے ہیں۔ لیکن وہ کچھ لگتے ہیں۔ لیکن وہ کچھ لگتے ہیں۔
نظارت امور عامہ دورہ کا جو بھاد ملتا ہے۔ اس کے کارکن
وہ قبیلہ کرتے ہیں۔ اور اس بھاد پر وہ دودھ دیتے ہیں۔
کرتے ہیں لیکن کچھ کسی اور بھاد میں۔ اگر ایسے لوگ
رہو۔ میں موجود ہوں۔ تو یقیناً مقامی انہیں کے کارکن
کو ان کی تربیت کی ضرورت ہے۔ کیا یہ لوگ ان
کے لیے خدا ہیں۔ کہ وہ ان کے خلاف کوئی کارروائی
نہیں کر سکتے۔ اگر ایسے لوگ یہاں سے چلے جائیں۔
تو جس کو ان کا پر پستے گا۔ لگا کر آئے لوگ
یہاں آجائیں تو کوں سا میں نفع ہوگا۔ یہ لوگ پہلے
سے موجود تھے۔ پھر کبھی خدا تعالیٰ نے سلسلہ
احمدیہ کو قائم کیا۔ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے۔
کہ

خدا تعالیٰ پر چاہتا ہے

کر ایسے لوگ موجود نہیں۔ اگر وہ چاہتا کر ایسے
لوگ موجود نہیں تو اسے ایک ایک سلسلہ بنانے
کی کیا ضرورت تھی۔ ہم پر اگر کوئی شخص یہ سوال کرتا
ہے۔ کہ لوگ جماعت بنانے کی کیا ضرورت پیش آئی۔
تو ہم یہ جواب دیتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ ایک فاعل
جماعت بنانا چاہتا تھا۔ عوام نا فاعل تھے۔ اس
لئے خدا تعالیٰ نے فاعلوں کو الگ کر لیا۔ انہیں
نے جماعت۔ ان فاعلوں کو نہیں کانا تھا۔ خود
فعا لے کو یہ تہمیر کرنے کی کیا ضرورت تھی۔ اس نے
اس جماعت کو علیحدہ کھرا کر کے دنیا میں کیوں قدرت
پیدا کیا۔

اللہ تعالیٰ کی سکیم

پہلے کہ فاعلوں کو الگ کیا جائے۔ اور یہ سکیم جو ظن
سے جاری ہوگئی تھی۔ یا تو نا فاعلوں میں سے فاعلوں
کو علیحدہ کیا جانا۔ اور یا فاعلوں میں سے نا فاعلوں
کو علیحدہ کیا جانا۔ خدا تعالیٰ نے اس سکیم کو جاری
کیا۔ اور اس نے نا فاعلوں میں سے فاعلوں کو
علیحدہ کر کے ایک جماعت بنا دی۔ اب اگر اس جماعت
میں نا فاعل لگے ہیں۔ تو ہمیں دوسرے طریق پر عمل
کرنا چاہئے۔ یعنی فاعلوں میں سے نا فاعلوں کو
علیحدہ کرنا چاہئے۔ اس کے بغیر عمار سے لے کوئی
چارہ نہیں۔ لیکن اگر اس طرف توجہ نہیں کرتے۔
وہ سمجھتے ہیں۔ کہ اگر فاعلوں میں کچھ لوگ نا فاعل لگے
ہیں۔ تو کوئی حرج نہیں۔ دنیا میں اگر اخلاق کج ہوتے
ہیں۔ اگر رفتے ہوگئے تھے تو ان کارکنوں کا نقصان
سے نقصان تو خدا تعالیٰ کا ہے۔ جس نے دنیا میں

آئے ہیں لگ جائے گا۔ اس کے بعد کیٹیوں کے
متعلق خود کرنے میں ایک ماہ لگ جائے گا۔ پھر
سات ماہ کرنے کے بعد وہ یہ خیال کریں گے۔
کہ اب تو سال ختم ہو گیا ہے۔ اب اگلے سال کام
کریں گے۔ اب تک ان کا بھی طریق بہا ہے۔ لیکن
یہ طریق نہایت اچھا ہے۔ اور ایک کرنا جماعت سے
خدا کی کرنا ہے۔ کوئی مومن ایسا کام نہیں کر سکتا
اگر ایسا ہو تو کوئی قوم ترقی نہیں کر سکتی۔ پس
ناظر صاحب امور عامہ انہی سے کام شروع کریں۔
ان کا فرض تھا کہ وہ ہم جنوری سے کام شروع کر
دیتے۔ لیکن انہوں نے اسے بھی تک کام شروع نہیں
کیا۔ وہ اس خطبہ کے بعد یہ فوراً شروع کر دیں۔
ہم نے اس اعلان کے مطابق اس سال زمینداروں
میں تنظیم پیدا کرنی اور ان کی اقتصادی حالت کو
درست کرنے اور اس سال میں دروں یعنی لوہار،
نجانر، مسمار وغیرہ میں تنظیم پیدا کرنی اور ان کی
اقتصادی حالت کو درست کرنا ہے۔ ہم نے اس
سال میں کارپیشہ دروں یعنی ڈاکڑوں اور کمپوں
کو دیکھا کہ تنظیم تھی اور ان کی اقتصادی حالت کو
درست کرنا ہے۔ ہم نے اس سال تیاروں کی
تنظیم کرنی اور ان کی اقتصادی حالت کو درست
کرنے کے متعلق خود نوکر کرنا ہے۔ ہم نے اس سال
طالب علموں کی تنظیم کرنی ہے۔ گویا اس سال ہم نے
ان بچوں گروہوں کو زیادہ سے زیادہ ترقی دینی
کے کام میں زیادہ سے زیادہ دست
پیدا کرنی ہے۔ اور انہیں جامع تہذیب میں معین
بنانے کے متعلق تجاویز سوچنی ہیں۔ اور ان پر
عمل کرنا ہے۔

تیسری بات

جس پر ہم نے اس سال زور دینا ہے۔ وہ تعلق بنائے
ہے۔ اور تعلق بنانے تربیت مجسمہ کے ساتھ تعلق
رکھنا ہے۔ کیونکہ حقیقی تربیت سے ہی خدا تعالیٰ
ملتا ہے۔ عوام سے اس سال خصوصیت کے ساتھ
تربیت کی طرف توجہ کرنی ہے۔ میں پہلے مقامی انہیں
کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں۔ مقامی طور پر عامی کوئی
تنظیم نہیں۔ یہیں اصلاح احوال کی طرف توجہ کرنی
چاہئے۔ یاد رکھو اصلاح دو طرح ہو سکتی ہے۔ اصلاح
یا تو جماعت کے ذریعہ ہو سکتی ہے۔ اور یا شخصی کے ساتھ
ہو سکتی ہے۔ مجھے انہیں کے ساتھ لگنا پڑتا ہے۔ کہ
مقامی کارکنوں کی ان دونوں ذرائع کی طرف توجہ
نہیں۔ اگر جیڑ ثابت ہو جائے کہ یہاں کوئی کوشش
ہوئے والا نہیں۔ یہاں کوئی چوری کر لیا۔ انہیں۔
یہاں کوئی سو دہ میں ملا کر کرنے والا نہیں۔ یہاں
کوئی جگے واموں سو دہ اپنے والا نہیں۔ تب تو میں مان
لگاؤں گا۔ کہ یہاں کے کارکنوں کو
جماعت کی تربیت
کرنے کی طرف توجہ کرنے کی ضرورت نہیں۔ ان کا

اپنا نام بھیجا۔ اور حقوں کا سامان کیا۔ تا فاعل لوگ
انگ سوچا ہیں۔ اگر اس نے پہلے یہ تہمیر اختیار کی تھی۔
تو اب بھی وہ فاعلوں میں سے نا فاعلوں کو الگ کرے گا
تم جو دوسری قوم ہو۔ اگر ہم

خدا تعالیٰ کا سلسلہ سے

تو اگر یہ ان شاء خدا تعالیٰ کے لئے استعمال کرنے وہ
ہوئے تو میں لکھا کہ وہ اپنی جان چھوڑے میں ڈال کر
بھی اس کو پاک و صاف کرے گا۔ تم لوگ خدا تعالیٰ کے
تا مذہم سے نہ ہو۔ تمہارا کام تھا کہ تم تربیت کی طرف
توجہ کرتے تھے۔ تم نے اسے تہمیر کیا۔ اور فاعل اور
نا فاعل مخلوق سمجھے۔ تو کیا فاعلوں کو نا فاعلوں سے
علیحدہ کر دینا چاہئے تھا۔ اور یا نا فاعلوں کو فاعلوں سے
علیحدہ کر دینا چاہئے تھا۔ اور یا نا فاعلوں کو نا فاعلوں سے
اس لئے خدا تعالیٰ نے فاعلوں کو نا فاعلوں سے علیحدہ کر لیا
چونکہ فاعل زیادہ ہیں اس لئے نا فاعلوں کو فاعلوں
علیحدہ کرنا چاہئے۔ کیونکہ زیادہ چیز میں سے نفعوری چیز
کو نکالنا جتنا ہے نفعوری چیز میں سے زیادہ چیز کو نہیں
نکالا جاتا۔

فرض کرو

ایک ہزاروں میں ایک من ماش لیں جائیں تو
ایک من ماش کو ہزار من مٹی سے علیحدہ کر کیا جائے گی
لیکن اگر ایک من ماش میں ایک پاؤ مٹی لگی ہو تو ہم
ماش میں سے مٹی کو نکالیں گے۔ کیونکہ مٹی نفعوری چیز
اور ماش زیادہ ہیں۔ اس طرح نا فاعل زیادہ ہیں
اور فاعل کم۔ تو ہم فاعلوں کو نا فاعلوں سے الگ
کریں گے۔ اور اگر فاعل زیادہ ہوں۔ اور نا فاعل کم۔
تو ہم اپنی تہمیر اختیار کریں گے۔ کہ نا فاعل فاعلوں
سے الگ ہو جائیں۔ یہ اتنی موٹی بات ہے۔ کہ اس
ہر ایک شخص کو سمجھ سکتا ہے۔ لیکن تم لوگ جو دست
سنبھال لیتے ہو۔ تم خدا کے نام سے جبر سے لیتے
ہو۔ پھر اسی کی نشانی کرتے ہو۔

جماعت کی تربیت کا طریق

یہ ہے۔ کہ پہلے محبت سے سمجھایا جائے۔ اور اگر کوئی
محبت سے نہ سمجھے۔ تو اس پر تہمیر کی جائے۔ اور اولے
بانہ نکال دیا جائے۔ چونکہ ایک عرصہ تک خدا تعالیٰ نے
توبہ کو قبول کر لیا ہے۔ اس لئے اگر کوئی شخص توبہ کرے
تو ہمیں بھی اس کی توبہ مان لینی چاہئے۔ لیکن اس سے
توبہ ضرور کرانی چاہئے۔ بے توبہ نہیں چھوڑنا چاہئے۔
پس اگر کوئی شخص توبہ کرنا ہے۔ تو اس کی توبہ مان لو۔
لیکن اس سے نکالو۔ کہ میں آئینہ ایسی نقلی نہیں کروں گا
اور اگر وہ دوبارہ بھی فعلی کرنا ہے۔ اور توبہ کر لیا ہے۔ تو
اس کی توبہ مان لو۔ لیکن اگر وہ تہمیر بارہی نقلی کرنا
ہے۔ تو اسے کھو۔ خدا تعالیٰ توبہ اختیار توبہ قبولی
کرنے والا ہے۔ لیکن ہم انسان ہیں۔ تم نے وہ وہ
فعلی کی۔ اور توبہ توبہ کی۔ تو ہم نے تمہاری توبہ مان لی
لیکن جو کچھ تمہاری نقلی ہے اسے ہم آئینہ تمہاری
توبہ نہیں مانیں گے۔ تمہارا اصل تو خدا تعالیٰ کے ساتھ

ہے۔ اس طرح لوگ اپنی اصلاح کریں گے۔ پھر عربوں کو یہ بھی عادت مونی ہے کہ ان کی حرم کرنے کی عادت لوث آتی ہے۔ گورنمنٹ ایسے لوگوں کے نام لکھتی ہے ۱۰۰۰ دیکھیں کہ انہیں اس مرض کا دوبارہ دورہ نہیں ہوتا۔ اگر انہیں اس مرض کا دوبارہ دورہ ہو جائے تو وہ دوبارہ ان کی اصلاح کی کوشش کرتے ہیں۔ اس طرح وہ اپنی اصلاح کی کوشش کر لیتے ہیں۔ یہاں تک کہ بعض توبہ کرنے والے ایسے بھی ہوتے ہیں۔ جو بجز حرموں سے نیک ہیں۔ جو بسبب اتنے میں میٹھا بنسار سے کے سارے تماش لھے۔ تھان کا ایمان دیکھو اور ایمان لوگوں کا ایمان دیکھو۔ جو مسلمانوں کے گھروں میں پیدا ہو کر مسلمان کھائے تو نہیں معلوم ہو جائے گا۔ کہ کتابت عزیز حرموں سے ایمان میں زیادہ ہے۔ کیونکہ عزیز حرموں کا ایمان نسبی تھا۔ اور تائب ہونے والوں کا ایمان کسی تقاریب ہی طرح مداخلت سے محبت پیدا کرنا ہے۔ پہلے لوگوں کو شرمندہ کیا جائے۔ کہ چند عیسویں کی خاطر تمدن اقلیہ کو چھوڑ دینے ہو اور اگر وہ محبت کے ساتھ سمجھانے کے بعد بھی اپنی اصلاح نہیں کرتے تو ان پر سختی کی جائے۔ خالی پر لاٹھار مارا گیا۔ تو بھی توبہ کرنے کی طرف توجہ نہیں ہوتی۔ کیا اگر پہلے محبت سے سمجھا جائے۔ اور اگر پھر بھی ضرورت ہو تو سختی کی جائے تو اعمال اور فضائل دونوں درست ہو جائیں گے۔ یہ چار یا پنج چیزیں ہیں۔ جن کی طرف توجہ نہیں ہوتی ہے خصوصیت کے ساتھ توبہ کرنی ہے۔

پھر ان

تو یہ سے مفروضہ تبلیغ ہے

تکلیف سے اب اعلان کیا ہے۔ کہ کوئی ملازم تبلیغ نہ کرے۔ اس نے اب تم ہر ایک ان کے پاس جاؤ اور اسے تبلیغ کرو۔ پہلے تو تمہیں یہ شرط تھا کہ دست ہمارے ملازم بھائی سے آئے تبلیغ کی ہو لیکن اب تو گورنمنٹ نے یہ اعلان کر دیا ہے کہ ملازم اپنے نائب یا تعلق رکھنے والے کو تبلیغ نہ کرے۔ اب تم غیر ملازم افراد اور دوسرے کام کرنے والے کو تبلیغ کرو۔ وہ لوگ گورنمنٹ کی مشینوں کی کہ یہ لوگ بار بار نہیں چھوڑتے تم اس قانون کو کوئی ملازم اپنے سے تعلق رکھنے والے لوگوں میں خیالات کی اشاعت نہ کرے۔ اس لیے وہ جہاں تک ان کا تعلق ہے۔ صاحب اثر لوگوں کو اس سے خاندان اٹھانا چاہیے اور ہر شخص کو تبلیغ کرنی چاہیے۔ اب تو یہ ہو رہا ہے کہ ایک احمدی درست پراس سے مقدمہ چلایا جا رہا ہے کہ اس نے اپنے انفر سے ایک احمدی مبلغ کو کھلا ہے۔ ماہانہ کچھ پائیے یہ تھا کہ کبھی اسے اس مانت پر مقدمہ چلانے کے اس وقت ان پر مقدمہ چلایا جاتا کہ وہ انفر ہوتے تھے اپنے مانت سے کیوں دب گیا۔ تا توں توبہ تھا کہ انفر اپنے مانت پر ناجائز بار ڈال کر اپنے خیالات کی تبلیغ نہ کرے۔ اب اگر کوئی انفر مانت کا بارہ قبول کرتا ہے تو وہ اس فرس قابل ہی نہیں کہ اسے انفر ہتے دیا جائے۔ گورنمنٹ کو چاہیے کہ وہ ایسے سختی آفر

کو فوراً باہر نکال دے۔ ایسا زخم انفر اپنے وقت کے ناجائز بارہ کو قبول کرتا ہے۔ وہ انفر کی بات کا بے یاس بجائے اس کے کہ اس کے مانت پر مقدمہ چلایا جائے اس انفر پر مقدمہ چلانا چاہیے۔ قبلہ رحیل یہ چیز ناجائز ہے۔ اس کی اصلاح کا لائق یہ ہے کہ پہلے توشیحہ اس ایک کام کو تبلیغ کا تو متنا تقابلاً بنیں۔ اب تم چار چار اس انفر کے پاس جاؤ اور اس اپنے مانت سے دعوں کو بھی تبلیغ کرو۔ میں دیکھتا ہوں کہ جماعت کے دوستوں میں یہ مکروری باقی جاتی ہے۔

رشتہ داروں کو تبلیغ

نہیں کرتے۔ وہ ان پر اتنا دباؤ نہیں ڈالتے جتنا ڈالنا چاہیے۔ میں نے ایک دفعہ اس پر خاص زور دیا اور بعض احمدیوں نے ایسا کیا۔ چنانچہ ایک احمدی دوست نے بتایا کہ میں ایک دن اپنے رشتہ دار کے گھر میں گیا۔ اور اسے کہا یا تو تم مجھے اپنا نام نبیال بناؤ اور یا تم احمدی بن جاؤ۔ نتیجہ یہ ہوا کہ میرے دلائل پوچھ معقول تھے۔ وہ اس پر اتر کر گئے۔ گوردہ احمدی ہو گیا۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر کوئی شخص میں یہ سمجھا ہے کہ ہم غلطی پر ہیں تو ہمیں اس کی بات ماننے میں آمادہ ہے۔ لیکن انہوں نے کہ جماعت کے دوست دیر ہی سے کام نہیں لینے صرف بات ہے جس کی دلیل کی ہوگی وہ تقریباً دوسرے شخصوں کو اپنی طرف مائل کرے گا۔ اگر تم اس طرح اپنے

اپنے رشتہ داروں کے پاس جاؤ تو لاکھوں لاکھ لوگ احمدیت کی طرف متوجہ ہوں گے آگے پھران کے رشتہ دار ہوں گے وہ انہیں تبلیغ کریں گے۔ اور اس طرح پر یہ سلسلہ غیر معمولی وسیع ہو سکتا ہے کہ ہر سے احساس اور انداز سے بھی بلا ہمت گت ہے۔ (افضل صفحہ ۲۱)

خطبہ جمعہ کے مطالعہ کے بعد

آپ کا فرض ہے کہ آپ نے معوم کے ساتھ کھڑے ہوں۔ اپنی عبادت کے مجبوری کو دور کریں۔ اور ہر فرد کو بیدار کر کے اسے وقت کی نزاکت سے متنبہ کریں۔ اس طرح اپنے پیارے امام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اپنے حلقہ تبلیغ کو وسیع کرنے کا ٹھوس اور نتیجہ خیز پروگرام بنائیں۔ اور اپنی

تبلیغی مساعی کی رپورٹ

باتا عذرہ مرکزی دفتر میں پہنچا نے رہیں۔ تا مگر کہ اس سے باخبر ہو کر صحیح راستہ بتائی کر کے۔ (ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

منظوری انتخاب عہدیداران مجالس عدم الاحمدیہ

ہندوستان

مجلس عدم الاحمدیہ کے عہدیداران کے انتخاب برہما ماہ جنوری میں ہوتے ہیں۔ اور چار ذریعے سے نئے عہدیداران کا نام شروع کر دیتے ہیں۔ جن مجالس کی طرف سے مقامی عہدیداران کا انتخاب کرنے پر یوٹیں مرکز میں موصول ہوتی ہیں۔ مختصر نام نائب صدر مجالس عدم الاحمدیہ مرکز میں نے ان کے انتخاب کی منظوری معاف فرمادی ہے۔ جو مشائخ کی جاری ہے۔ باقی مجالس جنہوں نے ابھی تک مقامی عہدیداران عدم الاحمدیہ کا انتخاب کرنے پر رپورٹ مرکز میں نہیں بھیجی اٹی وہ اس طرف توجہ فرم کریں۔

نمبر شمارہ	نام مجالس	عہدہ	نام عہدہ دار
۱	کلکتہ	قائد	مکرم سید بد الدین صاحب
۲	سکندر آباد (دکن)	"	مکرم شیخہ یوسف الہ دین صاحب
۳	کینٹا نور	"	مکرم کے سی محمود صاحب
۴	حیدر آباد (دکن)	"	مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب بی۔ این۔ سی
۵	کرناٹک	"	مکرم جناب آئی محمد کچھو صاحب
۶	بنگلور	"	مکرم بشیر احمد صاحب
			مختہ مجلس عدم الاحمدیہ مرکز قادیان

مبلغین کلاس کیلئے لب علم

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ انشد قرآن بقرہ العزیز کے جلسہ سالانہ پر موصول ہوئے اے پیغام کل روشنی میں یہ فیصلہ کیا گیا تھا کہ ہندوستان کے ہر صوبہ کی جگہوں سے کم از کم ایک ایک طالب علم قادیان بھیجا جائے اور وہی وہاں طالب علم کے اخراجات بھی برداشت کرے جبکہ مبلغ ۳۰ روپے فی کس کا اندازہ ہے

ابھی تک صرف دو صوبوں کی طرف سے طالب علم بھیجے ہیں یعنی صوبوں کی احمدیہ جماعتوں کا بھی فرض ہے کہ اس وقت جلد از جلد مبلغین کی کئی کلاس جاری کی جائے اور ہندوستان میں احمدی علماء کی قلت جلد دور ہو سکے اس نئی کلاس میں انڈیا میں ایک طالب علم یا دو (بھارتی اور پاکستانی)

قبر کے عذاب سے بچنے کا علاج

کارڈ آن لائن پر

مفتی

عبداللہ دین سکندر آباد (دکن)

ہفت روزہ بدلتا دیان کیا مسلمان بادشاہ بدلتی تھے؟ آنریبل پیٹ جو اہرلال نہرو کے زیر خیالات

یہ بات انہی اور راج کے ساتھ لکھی جاتی ہے کہ وہیں تنگ نظر اخبار نویس اور ملک و قوم کے نینا کھلنے والے آئے دن ہندوستان کے مسلمان بادشاہوں کے خلاف زہر چکانی کرتے رہتے ہیں کبھی یہ لکھا جاتا ہے کہ گذشتہ مسلمان بادشاہ ظالم جاہل، متعصب اور فخر خوار تھے اور کبھی ان کو بدلتی اور غیر ملکی آزاد دیکر بدلتی ظلم ناپاک جاتا ہے جہاں کو سوائے ہندو مسلمان بادشاہوں کے جن کا تری اور وطن وطن ہندوستان سے باہر کی اور ملک کے ساتھ تھا۔ باقی سب بادشاہ پورے طور پر ہندوستانی اور ملکی تھے۔ وہ ہندوستان میں ہی پیدا ہوئے۔ ہمیں پروردان پڑھے۔ ساری عمر اس ملک میں گذاری۔ ہمیں برسلطنت کی۔ اور مرنے کے بعد اس سرزمین میں مدفون ہوئے۔ اور ہمیں پران کے عظیم الشان مقبرے آج بھی ان کی جلال شان کا الجبار کر رہے ہیں۔

پھر یہی نہیں مگر ان ملک کے بیرونہ بادشاہوں نے کبھی بھی یہ لپٹ نہیں کیا کہ ملک کی دولت اپنے ملک سے باہر جائے۔ انہوں نے ملکی ذرائع کو ترقی دے کر اور کام میں لاکر جس قدر دولت بھی پیدا کی اس کو ملک کے باشندوں کی بہبودی اور اصلاح حال کے لئے ہی خرچ کیا۔ کسی بیرونی مفاد کے لئے اس کا استعمال جائز نہ سمجھا۔

انہیں یہ کہہ ہمارے بدلتی مگر انوں راجی (انگریزوں) نے ملک پر تسلط جمانے اور ہندوؤں اور مسلمانوں میں بھوت ڈالنے کے لئے جو غلط اور جھوٹی سازشیں مرتب کی تھیں اب آزادی کے بنیادی ان سے جو خواہشیں کی جارہی ہے، ہندو ملک و قوم کے نفع و نقصان کو نظر انداز کر کے ایسی ڈگری پر جا رہا ہے جس پر انگریزوں نے چلا جاتا تھا۔

تعصب کے ان تانیک اور خوشناک انداز میں میں خوش قسمت سے کہیں نہیں رواداری اور حقیقت پسینی کی شایعیں بھی نظر آتی رہتی ہیں۔ چنانچہ آریبل پیٹ جو اہرلال صاحب ہندو اور انہی مشہور تاریخی کتاب *The History of the Muslims in India* میں لکھتے ہیں کہ مسلمان بادشاہوں اور مولو آوروں کے ذکر کے بعد اس موضوع پر لکھتے ہیں کہ:-

نورادو تھا۔ وہ ملک میں پورے طور پر قائم ہو چکا تھا۔ ابتدائی اٹھان صدی اور دن اور خاندان ملاماں کے بار بار کئی دہائیوں اور حتیٰ نرم پڑ چکی تھی۔ اور مسلمان بادشاہ اس طرح ہندوستان بن چکے تھے جس طرح ہندو۔ ان کا ہندوستان سے باہر کوئی نقلی نہ رہا تھا۔ بے شک مختلف ریاستوں میں جگہیں ہوتی تھیں لیکن وہ سیاسی نفس مذہبی نہیں یعنی ہندو ایک مسلمان حکومت ہندو قومیں رکھ لیتی تھیں۔ اور اسی طرح ہندو حکومت مسلمان سپاہی یعنی کھلی تھی۔ مسلمان بادشاہ اکثر ہندو عورتوں سے شادی کر لیتے تھے۔ اور اسی طرح وہ ہندوؤں کو دربار اور عالی اجہ دار مقرر کرتے تھے۔ مسلمانوں اور ہندوؤں میں فاتح اور مغلوب یا حاکم اور محکوم کا کوئی فرق باقی نہ رہا تھا۔

تاریخیں کلام پیٹ جی کی مستند جہاں یعنی برصغیر تحریک کو غور سے پڑھیں اور ان لوگوں کی اصلاح کی طرف توجہ دیں جو محض تنگ نظری اور دشمنی کی وجہ سے مسلمان بادشاہوں کو بدلتی "بدلتی" کہہ کر بھارت لے رہے ہیں۔ اور ان کی تمام خوبیاں اور اچھائیوں ان کو مسترد اور عیب بن کر نظر آتی رہتی ہیں۔ ان فوج شدہ لوگوں کو گالیاں دینا ان کو تو کوئی حلیف میں چھاتا۔ ان عیب جیمنوں کے لئے بد اخلاق کا دھبہ بن کر رہ جاتا ہے۔ اور ملک کی نشاہت کو سمیٹ کر ملک و قوم کی ترقی میں مزور و رک جاتا ہے۔ کیا یہ افوس کی بات نہیں کہ جس آزاد ملک اور قومیں بڑی تلاش اور کردار کا دشمن سے اتحاد اور اتفاق کی راہیں اور مضامین تلاش کرتی رہتی ہیں۔ ہمارے ملک کے بعض لوگ موجودہ وقت کی آویزشوں کو کافی نہ سمجھتے ہوئے پرانے تمدن سے اٹھنے سے بھی باز نہیں آتے ان کا بھی مدعا اور مقصد ہے کہ باہمی چھوٹ اور منافرت کا بیج لگایا جائے۔ خواہ آج سے ہزار

سال پہلے کے کچھ جھوٹے افسانے کا سہارا بن لینا پڑے۔
کاش ہم اپنی قومی اور ملکی باں آنا دہ قوموں اور ملکوں کی ذمہ داریوں کو سمجھیں۔ کیونکہ ہم بھی آزادی کی نعمت حاصل کر چکے ہیں۔ اور اس کو قائم اور برقرار رکھنا ہمارا فرض ہے۔

تحریک جدید کا سال نو

اجرا جہاں مستور یہ علم کے مورخ ۲۸ نومبر کو سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ تہمتہ العزیز سے تحریک جدید کے دفتر ادل کے انیسویں اور دفتر دوم کے نویں سال کا آغاز فرمایا ہے۔ یہ تحریک خدائے تعالیٰ کے خاص منشا کے ماتحت اسلام کے احیاء اور احمدیت کی ترقی کے لئے جاری کی گئی ہے۔ اور اب جبکہ اس مبارک تحریک کے اجراء کو اٹھارہ سال کا عمر منگڈر چکا ہے۔ اس کے نیک و وسیع اخراجات اور نتائج نہ صرف احبابِ جامعہ کے سامنے ہیں بلکہ ساری ان کو مشاہدہ کر رہے ہیں۔

یہی وہ تحریک ہے۔ جو خدائے تعالیٰ کے فضل سے ۱۹۳۷ء کے فتنہ اجراء اور اس کے بعد کے بہت سے فتنوں کو ختم کرنے کا سبب بنی۔ اسی سے سیدنا حضرت سر محمد علی صاحب آریب کی مقدس جماعت کے تمام عقائد اور عقیدوں کے کناروں تک ہوتی۔ یاں یہی وہ مبارک تحریک ہے۔ جس سے علمائے جماعت کو فرضی مال ترقی کے علاوہ طوعی قربان کرنے اور خدائے تعالیٰ کا خاص قرب حاصل کرنے کا موقع ملا۔ اور ان کو ایمان و عقیدے سے بچھڑا دی فوج میں شمولیت کا اعزاز حاصل ہوا۔

بے شک دنیا کی اقتصادی حالت ایک حصہ سے بعض درجات کی بنا پر برابر چل آتی ہے۔ اور موجودہ حالات میں مال ترقی کی شکل نظر آتی ہے کیوں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایبہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-
"حقیقی مومن وہی ہے۔ جو مصائب اور مشکلات کے وقت اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانی سے دریغ نہیں کرتا۔ خواہ اس کے سامنے کسی بھی مشکل ہو۔"

پس بے شک مشکلات بہت ہیں۔ اور پیشانیوں باروں طرف سے احاطہ کئے ہوئے ہیں۔ لیکن خدائے تعالیٰ سے اگر عظیم حاصل کرنے کا بھی یہی وقت ہے۔ اور پھر اگر تحریک جدید کے مالی مطالبات کے عملیہ دور سے مطالبات پر بھی پورے طور پر عمل کیا جائے۔ اور سادہ زندگی بسر کی جائے

ایک کھانا کھا یا جائے۔ سادہ کپڑے استعمال کیا جائیں۔ زیور کم سے کم نوائے جائیں۔ سینما اور سرکس وغیرہ بالکل بند کیجئے جائیں۔ تو اقتصادی پریشانی سے بچنے والے ہیں مالی جہاد میں شرکت کی جاسکتی ہے۔

خدائے تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا فرمائے کہ ہم ہر قسم کی قربانی پیش کر کے خدائے تعالیٰ کی رضا حاصل کر سکیں۔

دیکھا اہل مال صحیح ایک جدید قادیان کی طرف سے ہوا جہاں تہمتا ہندوستان کی خدمت میں چندہ تحریک جدید کے نام سے جھگڑا ہے۔ تمام احباب کو چاہئے۔ کہ وہ اپنی اولین فریضت میں اپنے وعدہ کھوائیں۔ اور پھر ان کو میعاد کے اندر پورے کر کے خداوند راہروں۔

یادِ رنگان

از جناب قاضی امسال صاحب
فضیح کر علی صاحب کا تیب ۱۵ دیکر کو فوٹو ہوئے کہ آپ ان ایام میں قادیان پر اپنی بڑی سوسے سب کا تیب کی خدمت فرماتے تھے اور کوئی کھڑتا نہ تھا۔ اس لئے ریڈیو آف ریلیجیوں کو کھینچنے۔ آپ کا خطنا میں سنتہ تھے۔ آپ نے اپنے ہمت سے شاکر دہن سے خصوصاً شیح محمد زین صاحب کی تب بدر الغفل۔ آپ خطنا میں اس میں بھی دسترس رکھتے تھے۔ شیعہ انہی میں سے آدھ آدھ معنی سے زیادہ پیغمبر پر اٹھا کھاتا جو پھیلے اور خطنا کے عکس آپ ہی کے ہر کتابچہ میں۔ آپ نے دو ہفتہ ہر مٹیوں اور ایک پونے کی وفات کا سند نہیں جیل سے سما۔ انہی خبر کو ایک پونے کی اپنی وفات کی تم نم لکھی۔ اور شیخ کا شمار نہایت خوب لگاتی ہے پڑھتے رہتے احمدیوں کے شرقی بلا فائدہ میں رہتے تھے آخر ایسا مکان مولوی صاحب بنا لیا۔ لیکن سے معززوں کو توجہ دینی کسی کان کر لی۔ احمدیت سے آخر تک انصاف عقیدت رہی۔

قطعاً نادر ریح
فضیح کر علی کی جو کتاب تھے خوش نویسی اٹھتی ہے ان کی موت سے دل اور گریہ میں مغفورا آئی۔ امسال جموں نے کبھی تاریخ فوت جس کی تذکرہ کریں گے گا ریس مل۔ سید احمد اور صاحب کا بل بھی فوت ہو گئے حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب کی لاش پتھروں سے شہسادی کے بعد وہی نکال کر لائے تھے۔ سید مبارک کے مؤذن۔ ہاتھ سے سر میرا ہتھے رہے اور زبان سے قرآن مجید کی تلاوت۔ ۲۰ بجے تھوڑے لے کر شہسادی کی بیوی تک وہاں میں قربانی کی جس سے عہدہ دے ہوئے ہو۔

خصوصیت اسلام

(۲)

تقریر مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی فاضل سیخ سلسلہ

۵۔ اسلام کی پانچویں خصوصیت یہ ہے کہ اسلام کی سلسلہ الہامی کتاب قرآن مجید کی تفسیر جس کی لفظی و معنوی حفاظت تک فتنائے دورہ فرمایا ہے۔

۱۰۔ انصحن نزلنا الذکر اناللہ لحافظون کہ ہم نے ہی اس کتاب کو نازل کیا ہے۔ اور ہم ہی اس کی حفاظت کے ذمہ دار ہیں۔ چنانچہ باوجود سارے تیرہ سو برس گزرد جانے کے یہ قرآن مجید ہم اندک بیت سے کم ہوا ہے۔ اور اس کے اندر کوئی دوسرے پیش فرمایا تھا۔ اور اس کے اندر کوئی دوسرا کتب و تہذیب نہیں چلا۔ نیز خدا تعالیٰ نے اپنی کتاب کے حفاظت کے لئے دوں میں مشق پیرا کر کے اس کام پاک کو سینوں میں محفوظ کر دیا۔ اور اس کام پاک کی معنوی حفاظت کے لئے اس امت میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم جاری فرمایا۔ قرآن مجید کی لفظی حفاظت کے بارے میں وہ مشہور دستخط نبوی کے لئے حافظ فرمایا ہے۔

۱۱۔ اس آیت میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔
there is otherwise every security internal that no man has himself which Mohammad himself gives and wear

(Lif of Mohd)

۱۲۔ جن مشرقی لوگوں کے لئے یہ ہے۔
Efforts of modern scholars to prove the existence of later interpolations in the Quran have failed
(انسٹیکل پریس)

۱۳۔ وہ شہادتوں کا خلاصہ یہ ہے کہ ہر قسم کی فاری اور داخل نمائنت اسباب میں موجود ہے۔ کہ جو قرآن مجید وہی ہے جو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے پیش فرمایا تھا۔ اور پوری مشاہدہ کی پرکوشش

۱۔ کہ وہ قرآن مجید میں کوئی تخریف ثابت نہیں ہو سکتی۔

۲۔ کبھی انہوں نے عرض کرنا چاہا ہے کہ دیگر مذاہب کی کتب مرد و زمانہ کے دو سے تخریف و تبدل سے محفوظ نہیں رہ سکتیں۔ کیونکہ ان کی حفاظت کا ذمہ خدا تعالیٰ نے نہیں لیا تھا۔ اس لئے جو اطمینان و تسکین قرآن مجید کے بارے میں حاصل ہے۔ وہ کسی اور کتاب کے بارے میں حاصل نہیں ہو سکتا۔

۳۔ اسلام کی چھٹی خصوصیت یہ ہے کہ اسلام کی سلسلہ الہامی کتاب قرآن مجید میں کوئی ایسا نکتہ نہیں جو خدا کے فضل کے نکتہ ہے۔

۴۔ اسلام کی چھٹی خصوصیت یہ ہے کہ اسلام کی سلسلہ الہامی کتاب قرآن مجید میں کوئی ایسا نکتہ نہیں جو خدا کے فضل کے نکتہ ہے۔

۵۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۶۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۷۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۸۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۹۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۱۰۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۱۱۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۱۲۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۱۳۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۱۴۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۱۵۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۱۶۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۱۷۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

۱۸۔ اسلام کی ساتویں خصوصیت یہ ہے کہ اس کی الہامی کتاب قرآن مجید صرف اللہ تعالیٰ ہی کے فضل سے ہی لیا گیا ہے۔

عبدالکرم۔ اس خبر کے لئے خدا نے مجھے
 سچ کر کے بھیجا ہے جس کو شک ہو وہ
 آرام اور آہستگی سے مجھ سے یہ اعلان
 زندگی ثابت کرے۔ اگر میں نہ آیا ہوتا تو
 کچھ عذر بھی تھا۔ مگر اب کسی کے لئے عذر
 کی جگہ نہیں۔ کیونکہ خدا نے مجھے بھیجا ہے
 کہ میں اس بات کا ثبوت دوں کہ زندہ
 کتاب قرآن ہے اور زندہ دین اسلام
 ہے۔ اور زندہ رسول محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم ہیں۔ نہ کہ جو آسمان اور زمین
 کو گواہ کر کے کہتا ہوں۔ یہ باتیں سچ ہیں
 اور خدا ہی ایک خدا ہے۔ جو کلمہ لا
 الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میں پیش
 کیا گیا ہے۔ اور زندہ رسول وہی ایک
 رسول ہے جس کے قدم پر تم سے فرست
 سے دنیا زندہ ہو رہی ہے۔ نشان
 ظاہر ہو رہے ہیں۔ برکات ظہور ہیں
 آ رہے ہیں۔ غیب کے سچے کھل چکے
 ہیں۔ میں مبارک وہ جو اپنے شہنشاہی
 سے نکالنے لگا۔ دیکھو زندہ رسول
 پس حضرت مرزا صاحب علیہ السلام بانی سلسلہ
 عالیہ احمدی نے خدا تعالیٰ سے شرف مکالمہ
 پاکر جن اسلام کی تجدید کے نشانات دیکھے۔
 اور پیشگوئیوں کے ذریعہ اسلام کا غلبہ دیکھ
 ادا بن کر ثابت فرمایا۔ اور آپ کا وجود باوجود اس
 امر کی زندہ اور روشن دلیل تھا۔ کہ زندہ مذہب
 اسلام تھا ہے۔ کیونکہ اس کی تعلیم پوری مل کر
 تھک کر اور برکات حاصل ہوتے ہیں۔

9- اسلام کی نویں خصوصیت یہ ہے
 کہ وہ بین الاقوامی اس کی بنیاد و اساس مذہب
 اسلام خدا تعالیٰ کو رب العالمین کی حیثیت
 پر پیش کرتا ہے۔ انسان جو جو جسم و روح کا
 مرکب ہے۔ اس لئے رب العالمین خدا نے
 دنیا کے مشرور سے ہی جہاں انسان کی جسمانی
 ربوبیت کا اختتام فرمایا ہے۔ صاف مشرور
 سے ہی انسان کی روحانی ربوبیت اور روحانی
 ترقی کے سامان بھی پیدا فرمائے ہیں۔ اور اس
 روحانی ترقی کے لئے ہی الہام و وحی اور انبیاء
 و مرسلین کا سلسلہ جاری فرمایا۔ اور امتہ اسے
 آفرینش سے ہی مختلف علاقوں اور مختلف قوموں
 میں اپنے مہمان فرمائے۔ چنانچہ فرمایا۔
 "ان من اصمۃ الاخلاقیہا مذاہب"
 خدا نے ہر امت و قوم میں اپنے نذیر اور روحانی
 مصلح مبعوث فرما کر اپنی مالکیت و رحمت کا ثبوت دیا
 ہے۔ کہ وہ سب قوموں کا یکساں خدا ہے۔ اور
 اس کی عظمت ربوبیت اور رحمت سب عالم
 پر مادی ہے۔ اس لئے جب ہم تسلیم کریں

کہ ہر قوم میں خدا کے مامور اور مصلح آتے رہے
 ہیں۔ تو لازماً ہمیں ان کی صداقت کا قائل ہو کر
 ان کی عزت و احترام کرنی پڑتی ہے۔ اور
 حقیقتاً پیشوا یا ان مذاہب کی عزت و تکریم
 ہی بین الاقوامی اس و ان کا باعث ہو سکتی
 ہے۔ چنانچہ بانی سلسلہ عالیہ احمدی حضرت
 مرزا غلام احمد صاحب نادیا بانی اس قرآنی اہل
 کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔
 "یہ اصول نہایت پیارا اور امن بخش
 اور صلحاری کی بنیاد ڈالنے اور اعلیٰ
 مائتوں کو مدد دینے والا ہے کہ ہم ان تمام
 نبیوں کو چاہا سمجھیں جو دنیا میں آئے۔
 خواہ وہ ہند میں ظاہر ہوئے یا خاندان
 میں۔ جہیں ہیں یا کسی اور ملک میں۔ خدا
 نے کہ وہ بندگان ہیں۔ ان کی عزت و
 عظمت سمجھا دی۔ اور ان کے مذہب
 کی جرات قائم کر دی۔ اور کئی صدیوں تک
 وہ مذہب چلا آیا۔ یہی اصول ہے جو
 قرآن سے ہمیں سکھایا۔ اس اصول
 کے لحاظ سے ہم ہر ایک مذہب کے
 پیشوا کو جن کی سوا اس حق تعالیٰ کے
 نیچے کئی ہیں عزت کی نگاہ سے دیکھتے
 ہیں۔ گو وہ ہندوؤں کے مذہب کے
 پیشوا ہوں یا فارسیوں کے مذہب کے
 پاجینیوں کے مذہب کے یا یہودیوں
 کے مذہب کے یا عیسائیوں کے مذہب
 کے" (تختہ فقیرہ صفحہ ۵۸)

پس اسی اصل کے ماتحت احمدیہ جماعت
 اور حقیقی اسلام سے دنیا کو رہنما کرانے
 عالی جماعت ہے (تمام پیشوا ان مذاہب پر
 ایمان رکھتے ہے۔ اور ان کی عزت و تکریم کرنا اپنا
 فرض سمجھتے ہے) ہم غرض کے لئے دنیا کے تمام ممالک
 میں سیرت پیشوا یا ان مذاہب کے مصلح ہیں جماعت
 احمدیہ کے ذریعہ تمام ممالک و ممالک متفقہ کئے جاتے
 ہیں۔ اور مختلف اخبارات و رسائل کے پیشوا یا
 مذاہب کے مصلح بھی نکالے جاتے ہیں۔ یہ ملک میں
 امن و اتحاد و اتفاق کا ازسب اصول دی ہے۔
 جو مذہب اسلام نے پیش فرمایا ہے۔ اسلام متفق
 اور موافق اس شخص کو قرار دیتا ہے۔ کہ جو اس
 کلام پاک پر ایمان لائے۔ جو حضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم پر نازل ہوا۔ اور اس پر بھی جو ان سے
 پہلے انبیاء و مرسلین پر نازل ہوا۔ اور اس پر
 بھی جو آپ کے بعد نازل ہوگا۔
 "والذین یؤمنون بما انزل الیہک و
 ما انزل من قبلیک و بالآخرۃ ہم
 یوقنون" (لقہ ۲)

سوائے اسلام کے اور کسی مذہب میں یہ

ربانی تعلیم موجود نہیں۔ چنانچہ آریہ حضرات صرف
 آریہ روتہ لوگوں کو ہی الہام الہی سے مقنون
 سمجھتے ہیں۔ اور اہل کتاب ہنود و نصاریٰ صرف
 نبی اسرائیل کو۔ اور پھر کوئی نبی ان میں سے نہیں
 کہ جو تمام سکھ اور سنیوں پر ان کا نام لانا ضروری
 بتائے۔ البتہ اسلام کی تعلیم ... اسے ہم
 انجیل۔ تورات اور دیگر کلام الہی منسے ہیں۔
 اور تمام نبیوں اور شیعوں کی عزت کرتے ہیں البتہ
 یہ ضرور سمجھتے ہیں کہ امتداد اور انقلاب زمانہ کی
 وجہ سے ان کتابوں میں تکریم و تہذیب ہو گئی ہے۔
 اور راستہ سبازوں کی تعلیم حق باطل سے ملقب
 ہو چکی ہے۔

۱۰- اسلام کی دسویں خصوصیت یہ
 ہے کہ وہ موجودہ تمدن و اقتصاد اور مشکلات کا
 بہترین حل پیش کرتا ہے۔ اسلام ذاتی ملکیت
 کے حق کو تسلیم کرتے ہوئے وہ یہ دیکھنے کے جائز
 ذرائع کے اختیار کرنے اور انفرادی جدوجہد کی
 اجازت دیتا ہے۔ چنانچہ جہاں معمولی دولت کے
 ذرائع کی اجازت دی۔ وہاں تقسیم دولت کے
 بھی بہترین اصول تجویز فرمائے ہیں۔ اور امارت و
 عزت کے اعتبار کو زیادہ سے زیادہ کم کر دیا گیا ہے
 اور غرہ کو بھی اعلیٰ سوسائٹی پر مقرر بنانے کے
 لئے اور ان کے جائز حقوق کی حفاظت کے لئے
 نہایت پسپا اور عمدہ طریق بیان فرمائے ہیں اسلام
 ہر انسان کے اس حق کو تسلیم کرتا ہے کہ اس کے
 لئے کھائے۔ پس اور مکان یعنی لازمی ضروریات
 زندگی کا بندوبست حکومت کی طرف سے کیا جانا
 چاہیے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔
 "لیس لابن آدم حق سوا ثلاث خصال
 بیتا یسکنہ۔ لباس ہو اور عود حوضہ
 وجلف الخبز والمانہ" (ترمذی)

کہ ہر ابن آدم کا یہ حق ہے کہ اس کے لئے مکان
 ہو جس میں وہ رہے۔ لباس ہو جس سے وہ
 پردہ پوشی کرے۔ اور زندگی کے قیام کے لئے
 روٹی اور پانی کا انتظام ہو۔ اور دوسری طرف
 حکومت کا یہ فرض قرار دیتا ہے کہ وہ رعایا کی جائز
 مال اور عزت کی حفاظت کرے۔ اور ملک میں امن و
 امان قائم رکھے

اسلام نے دو چیزیں کو کفر کی طرح جبراً رکھنے
 اور مشابہت کے سوا کوئی نہ اس نیت سے کہ کعبہ و
 بڑے پیمانہ مشابہت کو فرخت کیا جائے گا) سے منع
 فرمایا ہے۔ اسلام کا یہ نظریہ ہے۔ کہ دولت
 ایک بیکریج نہ ہو۔ مگر مختلف یا حقوں میں یک کھانے
 اور مختلف تجارتوں اور صنعتوں میں اُسے لگایا
 جائے۔ تاکہ غریبوں اور مردوروں کو کام ملتا
 رہے۔ اور اس نے روٹ کو تسلیم کا حکم دیا۔ اور
 پھر اس روٹ کی تقسیم میں سب اولاد کو برابر کے

اور لڑکیاں) اور تڑپا رشتہ داروں کو بعد
 دار مقرر فرمایا۔ نہ کہ بعض قوموں کی طرح کہ صرف
 بڑا لڑکا وارث یا صرف لڑکے ہی وارث ہوں
 سود کے لینے اور دینے کو حرام قرار دیا ہے۔
 ہاں اپنے غریب اور محتاج بھائیوں کی ترس ح
 سے امداد کرنے کا حکم دیا۔ تاکہ ہمدردی و مروت
 کے جذبات لڑتی کریں۔ اور اس لاء اور منانے پر
 جائزوں اور پھیلوں پر ذکوۃ کا نیکس مال لگایا
 جس کی شرح مختلف اشیاء کے اعتبار سے الگ
 الگ ہے۔ اور ذکوۃ کی غرض یہ قرار دی۔ کہ
 تو خدا من اغنیاء ہم و فقر الخ الفقراء ہم
 (بخاری)

کہ ذکوۃ کا صحیح معنی یہ ہے کہ امیروں کی دولت کو
 کاٹ کر اے غریبوں اور محتاجوں میں پھیلا دیا جائے۔
 اس طرح وہ ذخیقہ جو پراپیٹیٹ ملکوں سے برآمد
 ہوں ان پر بھی اسلام نے ۲۰ فیصدی کا عبادی
 ٹیکس لگا کر زمینوں کی امداد کا راستہ کھولا ہے۔
 نیز اسلام نے ذکوۃ کے جبری ٹیکس کے علاوہ
 مسلاؤں کو تکالیفی اور کام دینے میں کہ وہ اپنے
 مالوں میں سے غریبوں کی امداد کے لئے عام منہ
 و خیرات نکالا کریں۔ تاکہ ذکوۃ کے علاوہ حکومت
 کے ذریعہ معمولی طور پر تقسیم ہوتی ہے۔ لوگوں کو خود
 انفرادی طور پر بھی اپنے غریب بھائیوں اور
 مسکینوں کی امداد کا اساس رہے اور آپس میں
 اخوت اور تعاون و مواصلات کی روح ترقی
 کرے۔ پس اسلام نے جو صحیح فطرت کا مذہب ہے
 اپنی حکیمانہ مشرحت میں کاملی اعتبار اور ایمان
 روی کی تعلیم دی ہے۔ وہ ایک طرف نہ تو کفر و
 کفر انسان کو انفرادی جدوجہد اور ذاتی ملکیت
 سے محروم کرتا ہے۔ اور نہ ہی دوسری طرف سرمایہ
 داری کی طرح ملک و قوم کی دولت کے چند ہاتھوں
 میں جمع ہونے پر ایک خاص طبقہ کی ابارہ داری
 بننے کا راستہ کھولتا ہے۔

۱۱- اسلام کی گیارہویں خصوصیت یہ ہے۔
 کہ قرآن میں جہاں پر روحانی۔ اخلاقی اور تمدنی
 احکام دینے گئے ہیں۔ وہاں ہر ملک کی فرقہ و فالت
 اور تہذیب و حکمت بیان کی گئی ہے۔ اسلام محض افغانی
 یا ملک کے طور پر اپنے احکام کو ماننے کا حکم نہیں دیتا۔
 بلکہ چونکہ وہ احکام ایک طرف انسانی عقائد و فطرت و ذوق
 مطابق ہوتے ہیں۔ دوسری طرف اپنے نیک نمر
 پر مشتمل ہوتے ہیں۔ اس لئے ان احکام پر عمل پیرا
 ہونے کی تلقین کرتا ہے۔ اور یہ احکام سرسرا انسان
 کی روحانی و جسمانی اور اخلاقی فطرت و ہنود کے
 لئے دینے کے ہیں۔ چنانچہ اس کا عملی ثبوت فرمایا
 کرام رضی اللہ عنہم کی زندگی میں پایا جاتا ہے اسلام
 کے آئے سے قبل عرب کی کیا حالت تھی۔ وہ کسی
 سے غفلت نہیں رہتی۔ باقی صفحہ کامل ملے پر ملاحظہ

پاکستان میں سکھ گوردواروں کی تاریخ سکھوں کی نئی نئی

(۲)

از جناب نگینا دا حدیسی صاحب مہلنگ سلسلہ صاحبہ

ننکانہ صاحب نمبر ۲

یہ گوردوارہ پاکستان ضلع منٹگر میں واقع ہے بابا نانک صاحب کی آمد کی وجہ سے نانک آباد نام سے مشہور ہو گیا۔ کہتے ہیں کہ اس جگہ بابا نانک صاحب کی دعا سے ایک تورانی کوٹری تندرست ہو گیا تھا۔ بعد میں بابا صاحب نے اس کا نام تبدیل کر دیا۔ لیکن تورانی کی جگہ نہ نکانا رکھا۔ یہ مقام تقسیم دیپالپور میں ہے جو ریوس سٹیٹس اکاؤنٹ سے ۱۶ میل فاصلہ پر ہے۔

۱۶ گھنٹوں زمین اس گوردوارے کے ساتھ ہے۔ اس جگہ کھائی محفوزا سنگھ کے گھر پر ایک شیک عینیت کردہ چارپائی اور ایک الماری تھی جس میں گوردوارے کا نقشہ لکھا ہوا تھا۔ دھج ننکانہ کے صاحب گوردوارہ صاحب مہلنگ

یہ گوردوارہ موضع سیٹھ کے ضلع ساکوٹ میں ہے۔ اس جگہ بابا نانک صاحب اپنے ایک دوست جن کا نام کھائی روپا تھا ملے گئے تھے لوگوں نے آپ کو مذاق کیا۔ تو کھائی روپا جی کے

کہنے پر آپ نے بد دعا دی جس سے وہ گاؤں غرق ہو گیا۔ پہلے اس گاؤں کا نام کھارہ وال تھا۔ بعد میں سیٹھ کے نام ہوا۔ ۱۶ گھنٹوں زمین اس گوردوارے کے ساتھ ہے۔ یا کوٹ ریوس سٹیٹس سے ۱۲ میل فاصلہ پر ہے۔ وہاں کوش صاحب ۱۶۰۰ میل دھج ننکانہ

ننکانہ صاحب نمبر ۳

یہ گوردوارہ نانکا ضلع لاہور میں ہے۔ بابا نانک صاحب کنگن پور جاتے ہوئے بیان پھرے تھے۔ اس گوردوارے کے ساتھ ۳۵ گھنٹوں زمین ہے۔ سیٹھی کوٹ میں لگتا ہے۔

گوردوارہ بدو قادیان دھج ننکانہ ۲۵

گوردوارہ بدو قادیان دھج ننکانہ ۲۵

گوردوارہ بدو قادیان دھج ننکانہ ۲۵

گوردوارہ بدو قادیان دھج ننکانہ ۲۵

گوردوارہ بدو قادیان دھج ننکانہ ۲۵

ریوس سٹیٹس میں آیا دے ہیں میں کے فاصلہ پر ہے۔ اس جگہ کھائی لالو جی صاحب روڑھی صاحب یادگار ہیں۔ اس مقام پر بابا نانک صاحب کی ابر بادشاہ سے ملاقات ہوئی تھی اس جگہ بابا صاحب نے سوارا میں تک جیتا کیا۔ (تورانی گوردوارہ ۱۵) اور کنگن پور پرتھو جانی رکھا۔ (گوردوارہ سنگھ سنگھ) اس شہر میں کھائی لالو کاندان شہور ہے۔ جہاں پر بابا صاحب کی مکتبہ تھی۔ اس گوردوارہ کا نام روڑھی صاحب ہے۔ اس کے ساتھ ایک ہزار روپیہ کی سالانہ جاگیر ہے۔ اور ۹

مروڑ زمین ہے۔ سیٹھی اور کنگن کی پورانی کوٹ میں کوش صاحب (۱۳۹) یہ گوردوارہ سب سے پہلے محمد شاہ غازی نے بنوایا تھا۔ گوردوارہ سنگھ صاحب مہلنگ (۱۶۰۰) اس جگہ جناب بابا نانک صاحب کو الہام ہوا اور بتائی گئی کہ منلی خانان میں سے ایک مرد کا چیل پیدا ہوگا۔ جو سچا راست باز ہوگا۔ چنانچہ اصل

عبارت یوں ہے: تلنگ محلہ

جی میں آوے قسم کی بانی تیرا اڑن گیان وے لالو پاپ کی تیجے لالوں دھایا جوری تنگے دانے لالو سرم دھرم دوئے چھب کھوے کوٹھوے پڑھا لالو تاضیاں باساں کی گل تھی فقہ پڑھے شیخان وے لالو مسلماناں پھیندیاں کٹ مینڈ کرینے خدائے لالو جانے سناقی بوہرہ دانیان الیر بھی مینے لالے لالو خون سوئے گاڑی اپنے نانکرت کا گنگو پائے لالو صاحب گن نانکرت سے اس پوری دج اکھ سو لالو جن آباں رنگروانی بیٹھا دیکھے دکھ اکھیل لالو سیا صاحب سچ سیا سو چٹا نیانوں کرے گم سو لالو کا شیا کپڑے لالک سو ہی سندرستان سہاں سہیوں لالو آدن اغتے سے جادن ستاویں بوہرہ مٹھی مرکا جیلا پچ کی بانی نانکرت کے سچ سناسی سچ کی بیلا

راناگ تلنگ محلہ ۱۶۰۰

ترجمہ: بابا صاحب لالو ترکان کو مخاطب کر کے کہہ رہے ہیں جس طرح مجھے خدا (ختم) کی طرف سے الہام ہوا ہے اسی طرح اسے لالو اس پر غور کرنا۔ بابا پاپ کی برکت کے برابر ہے۔ اور زبردستی دانہ لنگھنے سے شرم اور دھرم چھپ گئے ہیں۔ جموٹ ہی پر دھان ہے

تقاضی اور نینڈوں کی بات رہ گئی ہے۔ شیطان ہی عقلمندانہ ہے۔ مسلمان عورتیں دیکھی ہو کر تلاوت قرآن وغیرہ کرتی اور خدائے دعائیں کرتی ہیں۔ اور ہندو عورتیں بھی کسی شہر میں نہیں خونی گیت گاتا ہے۔ نانک اور خن کی کیر کی جگہ پر رہا ہے۔ سنانک خدائے کی حکمران ہوا امین آباد میں ملکہ بیان کرتا ہے۔ جس خدائے دنیا کو پیدا کیا ہے۔ وہ اکھیا لک بیٹھا لالو (دیکھو لالو) ہے۔ وہ سچا صاحب ہے۔ اور سچی عدالت والا سچا ہی انصاف کرے گا۔ جسم ٹوٹے ٹوٹے ہوں گے۔ سندرستان کے لوگ اس پیشگوئی کو یاد کریں گے۔ ہار کی آمد تھی۔ سیکری میں ہوئی ہے۔ اور ۱۸۹۶ء بری میں منو حکومت کا خاتمہ ہو جائے گا۔ پھر اس قوم سے ایک امر درو کا چیل اٹھے گا۔ نانک سچی بائی کہتا ہے۔ اور وہ سچے وقت سچ سناسی لگا۔ امین آباد کا پہلا نام سیٹھ پور تھا۔ (تورانی گوردوارہ خدائے کے مصنف نے لکھا ہے۔ کہ بابا کا تیسرا نام ۱۵۴۸ء کی بری میں ہوا تھا۔ اور ۱۵۹۹ء کی بری میں منو سلطنت کا خاتمہ ہو گیا (تورانی گوردوارہ خدائے کے مصنف نے لکھا ہے۔ کہ بابا کے ارتھ برکن کے مطابق ہوتے ہیں۔ بابا کی آمد کا ذکر ہے۔ اس لئے امر درو کا چیل بھی بابا کی قوم سے ہی ہو سکتا ہے۔

گوردوارہ بدو قادیان دھج ننکانہ ۲۵

سیا لکوٹ کے بارہ لالو ایک کے پاس حاجت ہے۔ سکھ کہتے ہیں۔ کہ بابا نانک صاحب نے جن بری کے درخت کے سایہ میں قیام کیا تھا وہ اب تک موجود ہے۔ دربار اور بدست سے ریاستی مکان بنے ہوئے ہیں۔ آٹھ ہزار روپیہ سالانہ کی جاگیر ہے۔ اور دس روپیہ زمین اس گوردوارہ کے ساتھ ملا کر بارہاں ہے۔ گوردوارہ دیدار صاحب گوردوارہ صاحب مہلنگ

بالی دی بیٹھ

یہ گوردوارہ ضلع ساکوٹ تحصیل شکر گڑھ تھا۔ شاہ خیرب موہن تھا جو ریوس سٹیٹس نارووال سے ۹ میل کے فاصلہ پر ہے۔ بابا نانک صاحب نے ایک بری کے درخت کے سایہ میں قیام کیا۔ اس گوردوارہ کے ساتھ ۵۰ ہیکٹے زمین ہے۔ جیٹھی کوٹ میں لکھا ہے۔ وہاں کوش صاحب ۲۵۰۰ جلد ملے گوردوارہ دیدار صاحب گوردوارہ بادی صاحب مہلنگ

یہ گوردوارہ شہر ساکوٹ کے قریب ہے۔ اس کے ساتھ ۵۰ گھنٹوں زمین ہے۔ روپتی مکان بھی بنے ہوئے ہیں۔ اس جگہ بابا صاحب اپنے ایک دوست کھائی مولانا تھی کو ملنے کے لئے گئے۔ مولانا جی ایک کوٹھی میں چھب گئے۔ بابا صاحب کے بلانے پر اس کی بیوی نے کہا کہ مولانا تو کھر نہیں کہیں بابا کیا ہوا ہے۔ خدا کی مرستی کہ مولانا جی کو اس کوٹھی میں سے سانب نے ڈسا اور وہ وہیں مر گیا۔ بابا صاحب نے اس وقت مندر ذیل سند پڑھا۔

نال کر اڑاں دھرتی کوٹھے کوٹھی پائے مرن نہ چا پے مولیا اوے سکے تھکائے (گوردوارہ صاحب محلہ ۱۶۱۰)

ترجمہ: ہر اڑوں (بنیا) کے ساتھ دوستی کی بنیاد اس کے جموٹے ہونے کی وجہ سے جوٹی ہوئی ہے۔ اسے موٹے کرنے کا پتہ نہ تھا۔ کہ موت کہاں آجائے گی۔ شہر آرتھ گوردوارہ صاحب میں اس پر نوٹ دیا گیا ہے۔

یہ مولانا تھی سیا لکوٹ دالے کی طرف اشارہ ہے۔ جو گوردوارہ صاحب کے ساتھ

کافی غور رہا۔ لیکن گولک عینت کی وجہ سے دوسری دفعہ ساکوٹ جانے سے بچنے کے لئے اپنی بیوی سے کہلایا کہ وہ گوردوارہ دیدار صاحب گوردوارہ صاحب نے وہ گاؤں دعائی لکھے ہیں (گوردوارہ سنگھ) لکھتے ہیں۔ قدرتی فیض میں اس کو سانب ڈس گیا (۱۶۱۰) لیکن بریکس اس کے مسلمان کھائی مردانہ نے ساری عمر بابا نانک صاحب کے ساتھ سفر میں ہی گزار دی اور

سفر میں ہی وفات پائی۔ وہاں مسلمان

گوردوارہ بدو قادیان دھج ننکانہ ۲۵

۱۹۵۲ء کا سب سے بڑا روحانی آدمی

محمد مصدق

از حضرت ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب سابق مبلغ امریکہ دہ دیوبند

شخصیتوں کی بڑائی اور عظمت کا مسئلہ جب پیش ہوتا ہے تو طبعاً یہ سوال ہوتا ہے کہ بڑائی کی تعریف کیا ہے، جب تک یہ معلوم نہ ہو کہ بڑائی کس کو کہتے ہیں۔ اس لفظ کا اطلاق کسی شخص پر کیوں ہوتا ہے۔ بڑائی کی تعریفیں مختلف کی جا سکتی ہیں۔

۱- بعض کے نزدیک بڑا آدمی وہ ہے جس میں یہ تاملیت سوا ایک بڑی جماعت کو اپنے پیچھے لگا سکے۔ ایک تاملیت لگائے۔

۲- امریکہ کا ایک مصنف ڈاکٹر کرن لکھتا ہے کہ سب سے بڑا آدمی وہ ہے جو مخلوق خدا کی سب سے زیادہ خدمت کرے۔

۳- تاریخ نویس لوگ عموماً دنیا میں سب سے بڑا آدمی اسے مانتے ہیں۔ جو اپنے جہانی زور کے ساتھ اور دن کو مغرب کرے اور نکل کر فرخ کرے۔ ایسے طاقتور دن کو مومنین "عظیم" کا خطاب دیتے ہیں۔ جیسا کہ سندر اعظم جس نے ایران سے کرسمس و مسلمانوں کے تمام ملک فتح کئے۔ تیسرا عظیم بنو لیس اعظم نے یورپ کا ایک بڑا حصہ فتح کیا۔ شارلی اعظم جو خلیفہ ہاروی رشید کا ہم عصر تھا۔

۴- بعض فلاسفوں کی رائے ہے کہ بڑا آدمی وہ ہے۔ جو اپنے اصول پر عمل کرنے میں ایسا مستقل مزاج ہو کہ اپنی جان و زبان کو قرب کر اپنے اصول کو بچھوڑے۔

۵- وہ جاہلیت میں سب سے بڑا وہ ہے جو سب سے زیادہ اللہ تعالیٰ کی عبادت میں پیش قدمی کرے۔

۶- فقرا اور سائلین کے نزدیک سب سے بڑا آدمی وہ ہے جو سب سے زیادہ عبادت کرے۔

۷- وطنی آزادی کے دلاوروں کے نزدیک سب سے بڑا وہ ہے جو وطن کی خاطر حکومت ملک کے خلاف جوش بھیلانے کے شوق میں لڑنے اور مرنے کے واسطے ہر وقت تیار رہے۔

۸- تعلیم کے عشاق میں سب سے بڑا وہ ہے جو سب سے زیادہ علم حاصل کرے۔

۹- دنیا کے عقلمندوں کے نزدیک سب سے بڑا وہ ہے جو سب سے زیادہ دوسروں کو سچ کرے۔ اور

مال دار میں جائے۔

۱۰- وہ لوگ جو بادشاہوں یا گرو پنتیوں کے گھر میں پیدا ہوئے ہیں۔ وہ اپنے آپ کو صرف ایسے گھریں پیدائش کے سبب بڑا کہلانے کا مستحق خیال کرتے ہیں۔

۱۱- ایسی ہی کہ ہم لائبریری کلب نے ایک کتاب شائع کی ہے جس کا نام "گریٹ میٹ آف انڈیا" *Great men of India* ہے۔ اس میں گھرانے کے بڑے آدمی) ہے۔ اس میں لکھا ہے۔ کہ ہندوستان کی قسمت ہمیشہ کسی بڑے آدمی کے ہاتھ میں رہی ہے۔ اس میں مشغولین سے بدھ - ہتھو کا - کالی - داس - چندر گپتا وغیرہ کا ذکر کیا ہے۔ زمانہ متوسط میں بابر - کبیر وغیرہ اور اس کے بعد کے لوگوں میں گانہ پوری - مہر جہاں سیلطان - حیدری - ٹیکو - رائے - بڈلات - جاہر لال نہر اور آغا خان کا ذکر کیا ہے۔

حقیقی عظمت

عزیز بڑائی کی تعریفیں مختلف پہلوؤں سے بہت سی کی گئی ہیں۔ اور ایک حد تک وہ سب تقریباً اپنے اپنے موقع پر درست ہیں مگر میری رائے میں بڑائی کس سے صحیح اور سب سے اعلیٰ تقریباً یہ ہے کہ بڑا آدمی وہ ہے جو خود بڑا بنادے ان انسانوں کے مرنے کا خبر کو دیکھ سکتے ہیں۔ بہت سے لوگ بظاہر بہت نیک اور شریف اور چمکدار ہوتے ہیں۔ مگر بہانوں ان کی دنیا حالت ہوتی ہے۔ جیسا کہ حضرت حافظ قرظی نے فرمایا ہے۔

چوں بختور تھی رو نکال کار و گز مسکنند
لوگ کیا جاتے ہیں کہ کسی کا اندوہ نہ کیا ہے
اللہ تعالیٰ نے ہی عالم انبیب ہے۔ وہی ہر شخص کے حال سے آگاہ ہے۔ ہر ایک کے دل کی حالت کو جانتا ہے۔ اور مخلوق کی نیتوں سے واقف ہے۔ اسی واسطے فرماتا ہے۔ *اللہ لا یغفل عن شئ*۔ ہر شخص کی رسالت کی امانت کسی کے سپرد کرے۔ اور اپنے رسول کا خلیفہ کس کو بنانے

تعمیر میں تشاکر و تزلزل میں تشاکر۔
اسے خدا تو جیے چاہتا ہے بڑا بنادیتا ہے اور جیسے چاہتا ہے پھیرنا کر دیتا ہے بیدار الخلیفہ میری تیرے ہی ہاتھ میں ہے۔ اللہ تعالیٰ علیٰ کل شیء قہر قہر۔ تیرے ہی ہاتھ میں ہے بڑا بنادے۔

یہ اصحاب جن کا اور ذکر ہوا ہے اپنے اپنے دائرہ عمل میں ایک حد تک بڑے لوگ ہیں اور ان کی خدمات اپنی قوم اپنے ملک کی واسطے قابل قدر ہیں مگر ان کے کام عموماً دنیوی جاہلوں اور ارضی فتوحات تک محدود تھے اور ایک خاص قسم یا خاص ملک کے ساتھ تعلق رکھتے تھے۔ خود "محمود" نام کے بھی بعض ایسے اصحاب گذر چکے ہیں جو اعظم کہلانے کے مستحق قرار دیئے گئے ہیں مگر خود غزنی وغیرہ مگر میں خود حضرت ناصر اددین ابن البیہار اللہ بن محمود امد خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنفرو البریز امام جماعت احمدیہ فرزند اکبر حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح محمود دہلی مسعود علی الصلوٰۃ والسلام کی عظمت کا ذکر اس مضمون میں کر رہا ہوں اس کا دائرہ عمل تمام دنیا پر وسیع ہے اور اس کی وجاہت اور کام زمین پر نہیں بلکہ آسمان میں ہے

مجھ کو کیا ملکوں سے میرا ملک ہے سبے جو
مجھ کو کیا جانوں سے میرا نام ہے جو
خدا تعالیٰ نے اسے روحانی شوکت - رحمت
عزیز اور مقبولیت عطا کی ہے۔ جسے کوئی چھین نہیں سکتا۔ بہتیروں نے جو اپنے آپ کو بڑا اور باسامان اور بارسوخ سمجھتے تھے۔ اس کی مخالفت کی مگر سب کام رہے کئی اندیس بیان چلیں مگر سب شک کر رہیں اور پھینکیں اور پانہ پیلے سے زیادہ جگ اور دردن کے ساتھ ظاہر ہونے لگے۔ خدا اس کی مدد میں ہے۔ اور رات دن خدا کی عبادت میں وہ مصروف ہے۔

دلوں کا فتح کرنا بڑا کام ہے
ہ کام میرے دلوں کو فتح کرنا ہے دہار (عزیز)
دنیاں کی ایک ایسے آدمی نڈر ہے جس کے فائق انادات کارناموں کے سبب مومنین نے انیس اعظم کا خطاب دیا ہے۔ جب اس سندر اعظم - شامی اعظم سلطان محمد اعظم ان اصحاب کی پروردگار کی فطوحات کے لحاظ سے بھی گئی ہے مگر میں اس مضمون میں جس بڑائی کا ذکر کرنا چاہتا ہوں وہ زمین کی فتوحات کے ساتھ تعلق نہیں رکھتی بلکہ دلوں کی فتوحات اس کا فاضل ہے اور اس سے بھی بڑھ کر یہ عظمت کا مالک اسے بندوں نے نہیں بنا سکتا۔ خدا نے پاک کے فضل عظیم حضرت محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی غلامی کے باعث

اسے اس عظمت کے تحت بڑا کر لیا حضرت ہجرت موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ
کام میرا ہے دلوں کو فتح کرنا ہے دہار
اس کی اس عظمت کی خبر سزا ہر سال اپنے تمام مسلمانوں کے اخبار نے دی دنیائیں نبی نے اپنے مصافحات میں اس کا ذکر کیا ہے۔ بلکہ اس کے بظہر اور اس کے کارناموں کے دور دراز دیکھنے کی وقت سے بھی آگیا ہی دی۔
ظالموں میں اس کا ذکر کیا گیا۔ اولیاء اسلام نے اپنے اہل بچوں کو شیوں میں اس کا تذکرہ کیا اور اس کی پیدائش سے قبل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اسے متعلق اللہ تعالیٰ کی طرف سے فرمادی گئی کہ اس کا نام مسیح موعود ہوگا۔ وہ پیش الہدین ہوگا۔ یعنی اس کا وجود دین اسلام کی واسطے ایک بڑی خوش خبری کا موجب ہوگا۔ اور اس کے ذریعہ اسلام چار اطراف میں پھیلے گا۔ اور جن ملک میں بھی کوئی مسلم مبلغ دیکھے گا وہاں وہ اسلام کی تبلیغ لپٹا دے گا۔ علیہ السلام کے مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دنیا کی سب سے زیادہ پیاری سی بات لگتی تھی۔ اسلام مغربی ملک میں پھیلے گا۔ ایسا ہی ان کے پسر موعود اور خلیفہ موعود حضرت محمود اعظم کو بھی مراد تھی اور وہ بھی اس کو بڑا ہونے کے لئے زمین کے کونے کونے میں اسلام پھیلا جائے اور کوئی ایسی جگہ نہ ہو جہاں اسلام کے مبلغ نہ پہنچیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ اس وجود کو اپنے خاص مہم میں کامیاب کرنا چاہا ہے۔ اور اسلام ان دنوں عالم میں پھیلتا جا رہا ہے۔ آپ نے اپنے بچپن میں جبکہ آپ کی عمر گیارہ سال کی تھی اللہ تعالیٰ نے ان الفاظ میں دعا کی تھی۔ اور یہ دعا آپ کو پیشہ کوئے پلائے میں ساس سے آس نہ لانا لگائیں گے کہ اللہ بڑا کام ہے جو اسلام انسانیت کو آپ انجام دینا چاہتا ہے۔ اور کس طرح اللہ تعالیٰ نے اسے مسکوک بھی مقبولیت کے رنگ میں آپ کے ساتھ ہوتا آ رہا ہے۔ ذالک فضلہ اللہ لیؤتیہ من یشاء
وہ دعا یہ ہے۔
"اسلام کا جو کام بھی ہو میرے ہاتھ سے ہو پھر اتنا ہو کہ قیامت تک کوئی زمانہ ایسا نہ ہو جس میں اسلام کی خدمت نہ کروائے میرے ساتھ گرد نہ ہوں۔"
واللہم جوبلی ۲۸ دسمبر ۱۹۳۷ء
ضرورت ہے کہ تار میں کرام ایسے بڑے انسان کی تصانیف کا مطالعہ کریں۔ کنزیروں اور خطبوں اور علم و عرفان کے مجالس کو بوعز پر چلیں اور اس پاک انسان سے اپنا روحانی رشتہ جوڑ کر اسلام کی ترقی میں حصہ لے کر ثواب داریں حاصل کریں۔ اور جماعت اعلیٰ سے اپنے آپ کو منسلک کریں۔
(دریکٹ)

خصوصیت اسلام بقیہ مس

مفسر یہ کہ وہ باوجود ان مونیکی دنیا زندگی پر کرتے تھے۔ بھڑکے تمدن سے نا آشنا جنگ جال ہیشر د عشرت کجی مغلظ تقاریرا فرک میں ڈو صہوئے عک

آنحضرت علی المرتضیٰ کو کم کی پشت کے بعد قرآن مجید کی تعلیم کو پڑھتے ہوئے ان کی زندگیوں میں وقت انگریزوں کی ہوتی ہے۔ قرآنی احکام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت تفسیر کے طفیل وہ جنہوں سے انسان بے درت انہر ہی نہیں بلکہ باطن انسان بنے صرف باطنی انسان بلکہ باطن انسان بن گئے۔ وہ آجی ان پڑھ معلم ڈریل بنے۔ وہ اونٹوں کو پرانے والے جہاں بان بنے۔ چنانچہ صرف اسلام کے بان کو ہی بشرت حاصل ہے کہ جس اصلاح کے لئے آواز اٹھائی وہ کہہ کے دکھادی ہے۔ آپ صومند خدا کے معنور ٹھائے گئے۔ جسکے تمام قرب سگان ہر جگہ تقاضا کے مقابل پر کسی اور مبلغ کو یہ کامیابی حاصل نہیں ہوئی۔ یا مرامت کا شہوت ہے کہ قرآن مجید کے احکام اپنے اندر ڈال رکھتے تھے ہیں۔ کاش کہ کوئی ابن پرصدا دل سے عمل کرے پس اسی کے دامن سے وابستگ ہوتی چلے جے جو تمام ماسنت باذن ان کجی جوی قوت تفسیر اپنے اندر رکھتا ہے۔

۱۲۔ باوجود اس خصوصیت اسلام کی یہ ہے کہ ہر مذہب کی طرف سے اس کے پیروں کے لئے کچھ وعدے خوشحالی اور ترقی کے لئے کئے گئے ہیں جو وفات کے بعد آزادی زندگی کے متعلق ہیں مگر ان وعدوں کے ایفا کا یقین اس پر مبنی ہے کہ کچھ وعدے جو اس دنیا کے باوجود بھی پورے ہوں یعنی یہ کہ اس مذہب پر عمل کرنے والوں کو کسکے ملے گا۔ اور وہ ہر قسم کی ترقی حاصل کر کے اپنے ہم جنموں پر فوقیت حاصل کریں گے۔ اس معیار کے مطابق ہر مذہب پر مشہور مذاہب عالم کی حالت دیکھتے ہیں تو حواصن نمایاں ہوتے ہیں۔ کہ اہل عربیت جو جہالت و کراہی میں گرفتار تھے۔ اور جوی قسم کی ذہنیت نہیں رکھتے تھے۔ اسلام کی پیروی کر کے اپنی زندگیوں میں نمایاں تبدیلی پائی۔ اور وہ ایک بڑی سلطنت کے مالک بن گئے۔ عورت علی۔ حکومت علی نیکت کجی کھٹھائی۔ ۱۰۰ نام ظاہری وعدوں کے ایفا کے ثابت کر دیا کہ آزادی زندگی کے متعلق جو وعدے ہیں۔ وہ بھی پورے ہوئے۔ دیگر مذاہب میں یہ بات نہیں۔ یہ عرف صرف اسلام کو ہی حاصل ہے کہ اس کی تعلیم پر عمل کرنا ان انبوی و ازہی بکات حاصل کر سکتے ہیں اور ہر صدی میں اس کا ثبوت ملتا رہتا ہے۔

مفسر یہ کہ جب ہم اسلام کی تعلیم مقابله

تقریر ہمداران جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان

نمبر شمار	نام جماعت	عبدہ	نام و پتہ عبد ہمداران
۱	بالسرن	پرینڈیائٹ	کرم متا زعل صاحب لشکر بالسرہ سرحد پکنہ مغربی ہنگال
		رائس پرینڈیائٹ	" " " " " " " "
		د سکریٹری مال	" " " " " " " "
		سکریٹری امور خارجہ	" " " " " " " "
		تعلیم و تربیت	" " " " " " " "
		وائس سکریٹری	" " " " " " " "
		تعلیم و تربیت	" " " " " " " "
		سکریٹری نشر و اشاعت	" " " " " " " "
		سکریٹری ضیافت	" " " " " " " "
۲	ہرت پور	پرینڈیائٹ	کرم محمد یعقوب صاحب بمقام ڈاکا پارہ پور پور ہنگال
		سکریٹری مالی	" " " " " " " "
		و تیلین	" " " " " " " "
		سکریٹری امور عامہ	" " " " " " " "
		ایمن	" " " " " " " "
		حساب	" " " " " " " "
۳	موتکھنر	پرینڈیائٹ	کرم عبد عبدالغفار صاحب احمدیہ کالونی احمدیہ لورہ موتکھنر
		سکریٹری ضیافت	" " " " " " " "
		و تحریک جدید	" " " " " " " "
۴	کانپور	سکریٹری ضیافت	کرم عبد الوہاب صاحب جماعت احمدیہ کانپور
		و تحریک جدید	" " " " " " " "
۵	منظر پور	"	کرم عبد غلام مصطفیٰ صاحب جماعت احمدیہ منظر پور
۶	راٹھ	"	کرم امرا احمد صاحب جماعت احمدیہ راٹھ۔ ی۔ پی۔
۷	کلکتہ	امیر	فتح محمد بن صاحب دارالسلام ۱۵ نیو ٹاؤن گراؤنڈ کلکتہ
		سکریٹری مالی	کرم بابو محمد رفیق صاحب ۱۰ ڈیڑھ زمین کلکتہ
		حساب	کرم ڈاکٹر اختر حسین صاحب معرفت امیر جماعت احمدیہ کلکتہ
		سکریٹری تحریک جدید	کرم میاں محمد عمر صاحب " " " "
		پرینڈیائٹ	کرم بابو محمد عاشق حسین صاحب منور ڈاکھنڈا پارہ پور منظر پور
		سکریٹری مالی	کرم میر عبد الحمید صاحب " " " "
۹	شوراپور	پرینڈیائٹ	کرم مروسی احمد صاحب احمدیہ کالونی شوراپور جینڈ آباد
		پرینڈیائٹ	کرم مروسی احمد صاحب احمدیہ کالونی شوراپور جینڈ آباد

اب خدا کا پسندیدہ مذہب اسلام ہی ہے۔ د من یتبع عبدہ المسلم دینا ذلک یقین ہے۔ آج جو اسلام کو کجی پر لڑ کر کوئی اور مذہب اختیار کرتا ہے وہ خدا کی رضا خوشنوی حاصل نہیں کر سکتا۔ اور نہ ہی روحانی دنیا میں اعتبار کے مستحق ہے۔ آئیے اور اس ذمہ و عاقل مذہب کی تعلیمات کا نظر خاطر لگائیں اور اس مذہب کو اختیار کر کے اپنے فضائل و فیضان کا اپنے نفس پر شاہدہ بنیں۔ وہ عمل شہوت پرور کا اسلام کہ وہ ذمہ کا۔ دیا ہے کہ اے خدا نے مذہب اسلام کی تعلیمات پر کمال عمل کر کے اپنے فیضان عام شہدہ ہونے کی خوشخبری سن لیں۔ آمین۔

سکھ گورہ واروں کی تاریخ بقیہ مس

گورہ واروں کی تاریخ بقیہ مس کے نام پر ہے۔ اس جگہ بابا نانک صاحب نے "آسادی وار" کی ۹ پورٹیاں تصنیف کیں اور اسی جگہ آپ کی شرح پر ہر صاحب دارالاسلام کے ساتھ ملاقات ہوئی۔ گورہ واروں کے ساتھ آٹھ گھنٹوں زمین بھی ہے۔ کتاب پورنامہ کی کاپی ملکتا ہے۔ د گورہ وار دیدا ر ۲۵۲ اسکھ واروں کے ساتھ ہے۔ اس بات پر اتفاق ہے کہ جناب بابا نانک صاحب نے شرح پریم بابا برہم صاحب کی ملاقات کی خوشی میں مندرجہ ذیل خط لکھا۔

آدہ نہیں گل مل اناک سہیلوی آہ بل کے کھنڈیاں سکر کے ننت سہیاد ساچے صاحب سچے کن اوگن سچہ اساہ

ترجمہ: اے ہمنو آؤ گے میں (کسی کو توڑیں) پیار سے (معاذ اللہ) سہیلوی میں۔ ہم دونوں مل کر اس قدرت والے فائدہ مند باتیں کریں گے صاحب میں سب خوبیاں اور بریاں ہوں۔ انہی خوبیوں کا ذکر ہم سب کو لازم ہے۔

گورہ وارہ پنجم صاحب یہ گورہ وارہ ضلع سہیل پور تحصیلہ حسن ابدال میں واقع ہے۔ ریلوے سٹیشن ہے۔ سکھوں کا بیان ہے کہ بابا نانک صاحب نے پیرولی تھپاری کو کرامت دکھائی اور اس کا پانی پھاڑی سے کھینچ لیا جس پر پیر صاحب ایک بھری پٹان بابا صاحب پر گالی جس کو آپ نے م پنے پنے سے روک لیا چنانچہ وہ بھری پٹان سے لقب ہو گیا جو آج تک اس شکل میں موجود ہے۔ یہی صاحب ایک موضع میں مقیم ہیں۔ سب سے پہلے جو جن ایک مسلمان جن کا نام خواجہ شمس الدین تھا نے کچھ بڑا بڑا گورہ وار سکھوں کو سامنے لگایا۔ گورہ واروں کے گورہ وارہ کے نام پانچھارہ روپیہ کی سالانہ جاکیر ہے کچھ زمین اور پندرہ روپیہ کی جاکیر ہے۔ زمین کو شہرت ۲۳۰۰ جہنت نام جماعت احمدیہ نے سکھوں کے مسلمانوں کے تعلقات استوار کر کے لیے مبلغ پانچھارہ روپیہ کی رقم خرچ فرمائی۔ اس کا ذکر کرتے ہوئے سکھ اخبار "شیر پنجاب" لاپہ کی ایڈیٹر نے کہا کہ امرنگھت مرحوم ڈیر ہمنوان "غیلہ نادریان کا بچہ صاحب کے لئے عطیہ لکھتے ہیں۔ ہر مہر ۲۸۰۰ روپیہ فیلفق تانیا نے پانچھارہ روپیہ گورہ وارہ بچہ صاحب کی عمارت کیلئے دیا۔" اخبار "شیر پنجاب" ۳ مارچ ۱۹۱۵ء گورہ وارہ بچہ صاحب کی آمدنی سوال لکھ دو سیکھ ہے زیادہ تر گورہ وارہ کی آمدن ہے جو جاکیر ہر روپیہ لاپہ اخبار "سکھ" ایک (مہر ۲۸۰۰) ہے۔

گورہ واروں کی تاریخ بقیہ مس کے نام پر ہے۔ اس جگہ بابا نانک صاحب نے "آسادی وار" کی ۹ پورٹیاں تصنیف کیں اور اسی جگہ آپ کی شرح پر ہر صاحب دارالاسلام کے ساتھ ملاقات ہوئی۔ گورہ واروں کے ساتھ آٹھ گھنٹوں زمین بھی ہے۔ کتاب پورنامہ کی کاپی ملکتا ہے۔ د گورہ وار دیدا ر ۲۵۲ اسکھ واروں کے ساتھ ہے۔ اس بات پر اتفاق ہے کہ جناب بابا نانک صاحب نے شرح پریم بابا برہم صاحب کی ملاقات کی خوشی میں مندرجہ ذیل خط لکھا۔

ادائیگی زکوٰۃ

ادارہ احباب جماعت

زکوٰۃ اسلام کے شرعی ارکان میں سے ایک لازمی دینی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں تقریباً ہر جگہ نماز کے حکم کے ساتھ زکوٰۃ کی ادائیگی کا حکم بھی فرمایا ہے اور جو طرح تک تبارک نماز خدا تعالیٰ کے نزدیک مجرب ہے، اس طرح ایک صاحب نصاب کا زکوٰۃ ادا کرنا اسے قابل مواخذہ بنا دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے احادیث میں ادائیگی زکوٰۃ کے متعلق سخت سے تاکید فرمائی ہے۔ اور اس فرض سے پہلو تہی کرنے والوں کے لئے مذابح کی فری ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ میں شخص کو ذہانتاً نے مال دیا۔ اور اس نے اس میں سے زکوٰۃ ادا کر کے اللہ تعالیٰ کا حصہ ادا کر لیا۔ قیامت کے روز اس کا مال لکھ پھلیوں والے سانپ کی شکل میں اس کے سامنے دکھایا جائے گا۔ اور ایسے شخص کے لئے میں بطور طوق ڈالا جائے گا۔ اور وہ سانپ اسے کبے لگا کر میرا وہ مال اور نرا زخمیوں۔ جس کی آئے زکوٰۃ ادا نہ کی تھی، یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے وصال کے بعد جب عرب کے بعض قبائل نے ادائیگی زکوٰۃ سے انکار کیا تو حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایسے لوگوں سے جنگ کی اور فرمایا۔ کہ اگر کوئی اونٹ کے ایک ٹھنڈا نہ دے والی رسی کے برابر ہی زکوٰۃ دینے سے انکار کرے گا تو میں اس سے جنگ کر دوں گا یہی تک کہ وہ زکوٰۃ ادا کر دے۔

تاریخ اسلام میں سوائے زکوٰۃ کے کسی اور فریضہ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے جنگ کا جو نتائج نہیں ہیں ظاہر ہے کہ اس فرض کی ادائیگی کس قدر لازمی اور فروری ہے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ دنیا میں آج تک کوئی شخص اپنے مال میں سے خدا کا حصہ نکالنے سے غریب نہیں ہوا بلکہ اس طرح اس کے مال میں دوسروں سے زیادہ برکت ڈالی جاتی ہے اور وہی کوئی شخص عدم ادائیگی زکوٰۃ سے مالدار بن گیا ہے۔ موجودہ نماز میں عام مسلمانوں نے جہاں دیگر ارکان اسلام کو پس پشت ڈالا۔ وہاں کوئی دولت کے ڈر سے انہوں نے زکوٰۃ کو بھی ترک کر دیا۔ اس شبیہ ظنی مسو اور مادی فخریہ کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل کا ہاتھ ان سے اٹھالیا اور آج مسلمان قوم دنیا میں سب سے زیادہ مفلح و غریب نظر آتی ہے۔ ہماری جماعت کے بعض لوگ غلامی سے دیگر جماعتی چندوں کو زکوٰۃ کا قائم مقام بھی کر اس غفلت برتتے ہیں۔ حالانکہ زکوٰۃ کی ادائیگی میں نیست شرط ہے۔ اس کی مقدار اور اس کے معرفت کی اغراض حقیقی اور مقدر ہیں۔ لہذا کسی قسم کا کوئی اور بندہ زکوٰۃ کا قائم مقام تصور کر کے اس کا بدل نہیں سمجھا جا سکتا اور نہ ہی اس کے اندر اسے محبوب کرنا جائز ہے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی کشتی نوح میں اپنی جماعت کو مخاطب فرماتے ہوئے نصیحت فرماتے ہیں:-

”اے وہ لوگو! جو اپنے تئیریری جماعت شمار کرتے ہو آسمان پر تم اس وقت میری جماعت میں شمار کئے جاؤ گے جب حج تقویٰ کی راہوں پر قدم مارو گے۔ سو اپنی پیچھا کاروں کو ایسے خوف اور حضور سے ادا کر دو کہ گویا تم خدا تعالیٰ کو دیکھتے ہو اور اپنے زردوں کو خدا کے لئے صدق کے ساتھ پورا کر دو۔ ہر ایک جو زکوٰۃ دینے کے لئے ہے وہ زکوٰۃ دے اور جس پر حج فرض ہو چکے اور کوئی مانع نہیں نہ حج کرے۔“

میں مالوں پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے۔ ان میں سے ہر ایک کے لئے شریعت نے ایک اور مقدار مقرر کی ہے۔ جمال اس مقدار کے برابر یا اس سے زیادہ ہو گا اس پر زکوٰۃ واجب ہوگی ایسی مقدار کو نصاب کہتے ہیں۔ فقہ جات اور مفسرین کے حوالہ باقی قسم کے مالوں

بر اس وقت زکوٰۃ واجب ہوتی ہے۔ جب وہ ایک نصاب کے پاس ایک سال سے ہوں۔ چنانچہ کا نصاب ۵۲ لڑو ہوتا ہے۔ اور اس کی زکوٰۃ کی شرح چالیسواں حصہ ہے۔ خواہ روپے۔ پونڈ نوٹ پیسے۔ آئے وغیرہ کی شکل میں ہوں۔ جن کی قیمت ۵۲ تولا اور ہالے چاندی کے برابر ہوگی اسے نصاب سمجھنا ہے۔

سوائے ان نصاب سات تو حج ہوتا ہے۔ اس کی زکوٰۃ کی شرح بھی چالیسواں حصہ ہی ہے۔ زکوٰۃ کے تفصیلی امور کے متعلق نظرات مذہبی حلقوں سے متعلق سارا مسائل زکوٰۃ اکثر چاروں کتب مجربہ ایچ کیا ہے۔ اور ادائیگی زکوٰۃ کی کیفیت اور احکامات کے متعلق تو بولا ہے۔ ہفت روزہ میں جو مسائل کو اپنے اپنے علاقہ کے صاحب نصاب احباب کے کوائف مرکز میں سمجھانے کی کوشش کی جا چکی ہے۔ مگر ابھی تک احکامات اور جماعتوں نے اس طرف توجہ کی ہے۔ میں ضرورت اس امر کی ہے کہ ہماری جماعت کے مولف اور زکوٰۃ کے متعلق ایسی ذمہ داری کو محسوس کریں۔ اور اس کی ادائیگی میں کوتاہی کر کے کوئی فرد خسر اللہ یا اولاد کا مصداق نہ بنے۔ اگر ہمارے دوست اور ہماری بہنیں صحیح رنگ میں اس فرض کی طرف توجہ ہو کر اپنا اپنا حصہ کریں گے۔ تو نورا کے فضل سے ہمیں گھر گھاس سے مراد سے کوئی زکوٰۃ نہیں نکل صاحب نصاب ثابت ہوں گے۔ اور اس تک میں ایک معمول رقم کی زیادتی تو فی ضروریات کو پورا کرنے کا باعث ہوگی۔

یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ زکوٰۃ کی رقم فیض وقت کی منظوری کے بغیر خود فریب کرنی جائز نہیں اور جو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے زکوٰۃ کی وصولی نظارت بیت المال کے ذمہ لگائی ہے۔ اس لئے ابھی تمام قوم مرکزی خود امداد ہونے والی تادیب میں آئی چاہیں۔ اگر کوئی دوست خاص مقامی ضروریات کے لئے زکوٰۃ کا حصہ اپنے طور پر خود خرچ کرنا چاہے تو اس کی منظوری حضرت اقدس ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے حاصل کرنے کے لئے نظارت ہذا کی معرفت درخواست پیش کی جا چکی ضروری ہوگی۔

مجھے امید ہے کہ جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے حلفاء اور اس امر فریضہ اسلام کی ادائیگی کی خاطر خودی متور ہوں گے۔ اور جماعتوں کے سیکریٹریوں کو اپنے اپنے علاقے صاحب نصاب اور ان کے ذمہ زکوٰۃ کی تکمیل کر کے جلد از جلد نظارت ہذا میں سمجھوا کر نمونہ فرادیں گے۔ نیز جن کے ذمہ ادائیگی زکوٰۃ کی رقم واجب ہو چکی ہو۔ ان کو پوائے۔ کہ وہ بلا تاخیر رقم مرکز میں سمجھوا کر اپنے فرض سے سبکدوش ہوں۔ انظار بیت المال تادیب

فہرست رشتہ

شیخ مبارک کو الیقیناً ریڈیو ٹیکنک ولد بابو عبدالرزاق صاحب پوسٹل کلرک گوئڈہ کے لئے رشتہ کی ضرورت چھان کی عمر ۲۲ سال کے قریب ہے۔ رنگ سلاخ ہے۔ رنگی مٹھوں۔ دیندار اور مقبول صوت اور نیک سیرت ہو۔ عمر ۲۰ سال تک ہو۔ کم سے کم ساڑھیں جماعت تک تعلیم رکھتی ہو۔ لھور خاندان داری سے واقف ہو۔ یو پی کے رشتہ کو ترجیح دی جائے گی۔

جنتا ریڈیو سروس گوئڈہ ۱۵

قاعدہ پندرہم القرآن

قائد پندرہم القرآن علیہ السلام قادیان کی بندہ جمعیوں نے کے لئے ہر ایک عمر کے نفاذ اور انگریزی اور آج آسان قرآن کی پڑھ سکتے ہیں قاعدہ سنیہ کا نفاذ اور جگہ ذریعہ پیدا کیا ہے۔ قیمت فی قاعدہ بارہ ان (۱۲) لاکھ حصہ لگاں، متوفی کے ذریعہ ان کو ۲۲ فی صدی تکسٹریا یا سکتا ہے۔ شرح تفصیلی ہفت روزہ سے ملتا ہے۔ یا خود پڑھنا وقت سے زیادہ ملے گا ہے۔ دفتر پندرہم القرآن قادیان میں ہے۔